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Bătălia parohiilor pentru 60 de hectare

Abonamentul 

de la pagina 5Ofertă 
imbatabilă !

Zilele trecute, preşedintele 
Ungariei, Laszlo Solyom, a 
făcut o vizită, zisă „privată”, 
în Transilvania, pentru a par-
ticipa aici la comemorarea 
revoluţiei anticomuniste 
maghiare din 1956. Ciudată 
opţiunea şefului statului ve-
cin, de a serba în România o 
revoluţie maghiară. Normal 
ar fi ca fiecare să-şi serbeze 
ce are de serbat în propria 
bătătură. Însă, e democraţie, 
e Uniune Europeană, deci 
poate şi Solyom, dacă vrea, 
să serbeze aici ce revoluţii 
doreşte. Ajuns aici, în inima 
României, preşedintele 
Solyom a uitat că se află pe 
pământ românesc. 
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Scandalul privind Biserica de 
Piatră din Ungheni a ajuns la un 
nou episod. Printr-o ordonanţă 
preşedinţială, Tribunalul Mureş a 
oprit lucrările de demolare a celei 
mai vechi biserici din oraş. Asta în 
momentul în care o nouă biserică 
se construieşte exact peste cea 
veche. Întreagul scandal este legat 
mai puţin de credinţă, dar mai 
mult de cele 60 de hectare de teren 
disputate între Parorhia Ortodoxă 
şi cea Greco-Catolică din Ungheni.

Tribunalul Mureş a decis. Biserica 
de Piatră din Ungheni, veche de 140 
de ani, nu va mai fi demolată până la 
soluţionarea pocesului dintre Parorhia 
Greco-Catolică Ungheni şi Parorhia 
Ortodoxă Ungheni. Obiectul disputei 
dintre cele două culte sunt nu mai 
puţin de 60 de hectare de teren pe care 
regimul comunist le-a luat de la greco-
catolici şi le-a dat ortodocşilor în 1948. 
Parorhia Greco-Catolică din Ungh-
eni revendică proprietăţile deţinute 
înainte de expropriere, inclusiv vechea 

biserică devenită obiect de patrimoniu. 
Datorită noii construcţii ce se ridică 
deasupra clădirii bisericii vechi nu mai 
există posibilitatea retrocedării efec-
tive. Rămâne doar posibilitatea mutării 
acesteia într-o altă locaţie
Dacă pentru preotul greco-catolic 
soluţia este cât se poate de simplă, pen-
tu credincioşii din Ungheni lucrurile 
nu stau chiar aşa. Pe deoparte enoriaşii 
greco-catolici consideră decizia justiţiei 
ca fiind întârziată şi insuficientă pentru 
parorhia lor. 

În schimb pentru credincioşi ortodocşi, 
dărâmarea vechiului lăcaş de cult re-
prezintă singura cale de ridicare a pro-
priei Biserici.
Reprezentanţii protopopiatului orto-
dox din Tîrgu Mureş au refuzat să facă 
orice fel de comentariu referitor la 
subiect.
Cert este că bătălia pentru pământuri 
dintre cele două parorhii afectează 
liniştea oraşului Ungheni şi a credin-
cioşilor care doresc doar locuri de rugă 
liniştite.

România, pe un butoi cu pulbere

Disputa dintre preşedinte şi Executiv legată de majorarea 
salariilor pentru dascăli, riscă să arunce România nu doar 
într-o criză financiară, ci şi într-una de autoritate.
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Preşedinţii vin şi pleacă. În Miercurea Nirajului va rămâne 
mândria că acolo a fost preşedintele Ungariei.
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Casele „verzi” încep să răsară şi în România. Ba mai mult 
au şi oblăduirea statului, beneficiind de o subvenţie de pes-
te 100 de milioane de euro doar în anul 2009. Din păcate 
însă, aceste proiecte sunt condamnate încă din faşă dintr-
un motiv cât se  poate de simplu şi obişnuit pentru Româ-
nia zilelor noastre. „Specialiştii” noştri sunt specialişti 
doar pe hârtie şi vor trebui să înveţe din mers cum merge 
„treaba” cu sistemele neconvenţionale de producere a  
energiei. Tot din mers se vor ajusta şi legislaţia, normele 
metodologice şi se vor pune de acord toţi cei implicaţi în 
implementarea acestor proiecte. Cu ce? Cu faptul că aceste 
sisteme trebuie sprijinite şi încurajate prin orice mijloace 
nu sufocate de birocraţie şi lehamitea lui „nu ştiu”, „nu 
cunosc” ori „n-am mai făcut”.

Inima secuiască a Mureşului

CASA VERDE
un proiect necopt
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Cora Muntean                                       

520 de milioane de lei. Atât va aloca, 
în anul 2009, Ministerul Mediului şi 
Dezvoltării Durabile pentru proiectul 
“Casa Verde”. Conform programului 
persoanele fizice, firmele, ONG-urile şi 
autorităţile locale care doresc să mon-
teze diferite sisteme de producere a 
energiei regenerabile trebuie să se ad-
reseze firmelor de specialitate, care vor 
percepe numai 10% din valoarea totală 
a sistemului, restul sumei fiind virat în 
contul firmei de Ministerul Mediului 
şi Dezvoltării Durabile. Reprezentanţii 
Autorităţii pentru Protecţia Mediului 
Mureş spun că se aşteaptă la numero-
ase solicitări, întrucât beneficiile  unui 
asemenea sistem sunt multiple. 
Beneficiile oferite de un sistem de pro-
ducere a energiei regenerabile depind 
totuşi de zona geografică în care este 
montată. Spre exemplu, judeţul Mureş 
nu se pretează la valorificarea energiei 
eoliene, în schimb se poate utiliza en-
ergia solară.
Pe de altă parte, cei care au îndrăznit să 
se aventureze şi să realizeze o aseme-

nea investiţie, s-au lovit de o mulţime 
de piedici. 
În zona municipiului Tîrgu Mureş au 
fost amplasate până acum numai două 
asemenea sisteme, al treilea fiind în 
curs de execuţie. Unul din “pionierii” 
acestui gen de lucrare a ajuns la limita 
disperării, dar chiar şi aşa nu regretă 
hotărârea pe care a luat-o, aceea de a-şi 
constui o “casă verde” şi a implementa 
un sistem de alimentare cu energie 
termică sută la sută ecologic. “Noi am 
întâmpinat  foarte mari greutăţi, am 
cerut ceva, ni s-a adus altceva, am spe-
rat să fie cu totul ecologic acest sistem, 
nu se poate din cauză că specialiştii 
noştri nu se pricep încă dar, din păcate, 
se pricep la a da sfaturi greşite” spune 
Marian Someşan. Din nefericire, nu 
este singura problemă de care acesta 
s-a lovit. Orice astfel de sistem are ne-
voie de energie complementară care 
să-l “propulseze”, aceasta poate fi en-
ergia electrică sau gazul, sau ambele. 
“Acum, după ce am reuşit să montăm 
panourile solare, să găsim o soluţie 
pentru a remedia sfaturile proaste date 
de aşa-zişii specialişti, ne-am lovit de 

o altă aberaţie. Din păcate, la noi în 
ţară încă nu se poate asigura tehnic 
necesarul de energie electrică pentru 
o centrală propulsată exclusiv cu ener-
gie electrică, şi care să asigure atât apa 
caldă cât şi energia termică necesară. 
Ca atare suntem obligaţi să apelăm la 
un sistem hibrid, atât pe bază de ener-
gie termică, cât şi pe gaz, ceea ce noi nu 
am fi dorit.” ne-a precizat el. “Amarul” 
său este lesne de înţeles. Întâmplător, 
este un om “umblat”, a văzut la alţii 
şi şi-a dorit şi el un asemenea sistem. 
Poate şi-a dorit cam mult, aşa cum i s-
a sugerat de cei la uşile cărora a bătut. 
Fără să mai adăugăm că o asemenea 
investiţie nu este tocmai ieftină, având 
în vedere că a luat-o înaintea sistemu-
lui şi nu a beneficiat de nici un fel de 
subvenţionare. 
Situaţia nu e nici nouă şi nici măcar 
întâmplătoare. La noi, în România, e 
chiar obişnuită. Orice “pionierat” în-

cepe cu experienţe dezastruoase. Pe 
parcurs şi extreme de încet lucrurile 
se remediază sau aşa ne place nouă să 
credem.
Nu ne rămâne decât să sperăm că în 
cele două luni care au mai rămas până 
se va demara, practic, acest program, 
toată lumea se va pune la lunct. Pentru 
că o vor face pe banii lor, nu pe cei ai 
clientului.
Cei interesaţi se pot adresa firmelor 
care urmează să fie validate, începând 
din 5 ianuarie 2009. Firmele respec-
tive urmează să întocmească un 
mini-proiect care va specifica sistemul 
potrivit. Directorul APM Mureş, Dănuţ 
Ştefănescu este convins că mureşenii 
vor fi foarte interesaţi de acest program 
şi asta pentru că deja mulţi cetăţeni s-
au interesat la sediul agenţiei. Totuşi, 
doritorii vor trebui să se grăbească, 
întrucât se va aplica principiul “primul 
venit, primul servit”. 

Bizar: nou bazar la 
Naţional  

Foaierul Teatrului Naţional 
din  Tîrgu Mureş a devenit din 
nou târg de haine. Cum iubi-
torii spectacolelor de teatru 
nu calcă prea des pragul 
instituţiei de cultură, aceasta 
îşi rotunjeşte veniturile 
transformând foaierul într-un 
veritabil bazar. În perioada 
22-26 octombrie, comercianţi 
din întreaga ţară au expus 
produse textile, marochinărie, 
tricotaje  şi încălţăminte, ar-
ticole pentru copii şi produse 
din piele şi blană. (S.F.)

Să fim europeni! 
 

La sfârşitul săptămânii tre-
cute la Universitatea Dimitrie 
Cantemir din Tîrgu Mureş 
a avut loc un simpozion 
internaţional pe 6 domenii de 
activitate. Tema manifestării 
a vizat integrarea europeană 
din perspectiva educaţională. 
Universitatea are până în 
acest moment 6 protocoale de 
colaborare cu universităţi din 
Europa. 7 profesori străini au 
împărtăşit studenţilor şi mas-
teranzilor de la Universitatea 
mureşeană, câte ceva din 
experinţa lor. Manifestările 
de acest gen au început din 
anul 1991, iar cu participare 
internaţională din anul 2004. 
(L.C.)

Piesele auto la control

Inspectorii Oficiului Judeţean 
pentru Protecţia Consumatoru-
lui au controlat în aceste zile  
societăţile ce comercializează 
piese auto. Au fost verificate 
30 de astfel de firme şi au fost 
acordate amenzi în valoare 
de 93 000 de lei. 90% dintre 
magazinele de piese auto din 
judeţul Mureş nu au declaraţii 
de conformitate şi certificate de 
garanţie conforme legislaţiei în 
vigoare. Reprezentanţii OJP au 
mai descoperit de asemenea, 
că societăţile nu deţineau un  
telefon al consumatorului, iar 
multe dintre piesele auto nu 
aveau etichete traduse în limba 
română. (S.F.)

Se restaurează 
Biblioteca Copiilor

Biblioteca Copiilor din Palatul 
Culturii va fi restaurată. Proiectul 
de hotărâre urmează să intre 
în dezbaterea primei şedinţe de 
Consiliu Judeţean. Restaurarea 
vizează modernizarea instalaţiei 
de iluminat, schimbrea par-
doselii, schimbarea instalaţiei 
de încălzire, zugrăvirea incintei 
şi refacerea grupului sanitar.  
Investiţia totală se ridică la 
aproape 340.000 de lei. (S.F.)
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Pentru că, deşi presa de limbă maghiară scrie într-
una despre aşa-numitul „Pământ Secuiesc”, fiecare 
metru pătrat de pământ din Mureş, Harghita şi Covas-
na este pământ românesc. Uitând, deci, că se află nu 
la el acasă, ci într-o ţară străină, Solyom şi-a permis 
să-i ţină isonul lui Marko Bela, afirmând că am face 
bine noi, românii trăitori în ţara noastră, să învăţăm 
ungureşte. Ba mai mult, preşedintele maghiar a şi 
plusat, spunând apăsat, la o întâlnire la Miercurea 
Ciuc, că ar trebui ca membrii tuturor autorităţilor 
locale, incluzând aici Justiţia, administraţia publică, 
Poliţia, Jandarmeria etc, să cunoască limba maghiară. 
Iată o mostră de tupeu care îl întrece pe cel de care 
e capabil Marko Bela. Ciudat, însă, nicio autoritate 
a statului român n-a reacţionat faţă de obrăzniciile 
preşedintelui Ungariei. 
Dacă autorităţile române vor continua să dea dovadă 

de aceeaşi pasivitate condamnabilă, nu va trece mult 
şi se va trezi vreun corifeu udemerist să ceară să 
se vorbească ungureşte inclusiv în Parlamentul de 
adormiţi de la Bucureşti. Ce-ar fi de făcut? Ne-a expli-
cat-o, prin anul 1882, Mihai Eminescu, într-un articol 
de ziar: „Naţionalitatea română...are dreptul înnăscut 
de a-şi apăra moştenirea ei istorică şi munca ei, de 
orice alt element străin...dacă e vorba de păstrarea 
rasei române pe acest colţ de pământ şi de întărirea 
caracterului ei şi a felului ei de-a fi, nici o armă nu 
este rea întrebuinţată la timpul cuvenit”.

Răsar casele verzi

Sorin Simion

Luaţi aminte la Eminescu!

infoms.ro

Începând de anul viitor, atât cetăţenii care locuiesc în case, 
cât şi asociaţiile de proprietari, societăţile comerciale sau 
autorităţile locale vor putea cumpăra şi monta sisteme de 
producere a energiei regenerbile,ca de exemplu  panourile 
solare, panourile fotovoltaice şi eoliene. Cei care vor să in-
staleze aceste sisteme  vor beneficia de o finanţare de 90% din 
valoarea totală a instalaţiei. Aceasta este partea frumoasă a 
acestui proiect. Dar pentru că trăim în România, lucrurile nu 
stau chiar atât de bine. 



Căldura facturată 
individual 

Energia termică se va factura 
individual. S.C. Energomur 
S.A., împreună cu Liga 
Asociaţiilor de Proprietari 
din Tîrgu Mureş au trecut 
la elaborarea unei convenţii 
individuale. Aceasta ar urma 
să fie încheiată între furni-
zorul de energie termică şi 
consumatorul final, adică 
proprietarul de apartament. 
Astfel fiecare locatar ar plăti 
doar cât consumă, eliminân-
du-se costurile suplimentare 
provenite din „pierderile de 
pe reţea”. Energomur crede 
că această măsură ar elimina 
nemulţumirile legate de mod-
ul de repartizare a cheltuielilor 
precum şi de plata diferenţelor 
dintre suma repartitoarelor de 
apă caldă interioare şi contorul 
de branşament. În şedinţa din 
această  săptămână, consilierii 
locali vor decide dacă această 
modalitate de facturare va fi 
implementată în Tîrgu Mureş 
sau nu. (I.A.)
 

Extinderea reţelei cu 
apă amânată

Compania Aquaserv a finalizat 
doar o parte din lucrările prog-
nozate pentru 2008 si va fi plătită 
doar pentru acestea. Ca atare, 
primaria municipiului Târgu 
Mureş propune micşorarea 
bugetului privind investiţiile în 
reţeaua de canalizare şi alimen-
tare cu apă. Suma „tăiată” din 
buget se ridică la aproximativ 2.4 
milioane lei. Cea mai importantă 
intârziere există la lucrările de 
extindere a reţelei de apă în 
municipiul Tg. Mureş, deca-
larea termenelor contractuale 
făcându-se la  cererea Primăriei. 
Totuşi Primăria municipalitatea 
ne asigură că lucrările care nu 
s-au efectuat în acest an vor fi 
finalizate. La anul.  (I.A.)

Sedinţă ADR Centru

Principalii factori de decizie ai 
regiunii Centru s-au întâlnit 
marţi la Tîrgu Mureş. Agenţia 
pentru Dezvoltare Regională 
Centru a organizat a patra 
reuniune ordinară şi ultima 
din acest an. Cei 6 preşedinţi 
ai Consiliilor Judeţene din 
Alba, Braşov, Mureş, Covasna, 
Harghita şi Sibiu  se vor 
întâlni cu ceilalţi 18 membrii 
ai CDR pentru a dezbate cel 
mai importante direcţii de 
dezvoltare ale agenţiei şi ale 
regiunii. (S.F.)

ŞTIRI pe scurt
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Fără niciun dubiu, în sistemul de 
învăţământ din România ponderea 
cadrelor didactice de sex feminin este 
covârşitoare, de peste 70 la sută. Cu 
toate acestea, funcţiile de conducere 
în educaţie sunt predominant ocu-
pate de bărbaţi. Statisticile confirmă 
acest lucru. Astfel, pe niveluri de 
învăţământ, ponderea femeilor - cadre 
didactice este următoarea: preşcolar 
– peste 90 la sută, primar – peste 80 
la sută, gimnazial – peste 60 la sută, 
liceu – aproape 70 la sută, superior - 
aproape 50 la sută. 
Concret, cu cât salarizarea este mai 
ridicată, cu atât ponderea femeilor 
scade şi invers. Dovadă stau procen-
tele legate de învăţământul preşcolar 
şi primar, unde prezenţa femeilor 
este covârşitoare. Cum se trece la 
învăţământul gimnazial şi liceal, 
balanţa nu mai înclină atât de mult 
în favoarea femeilor, cadrele didactice 
- bărbaţi făcându-şi mai bine simţită 
prezenţa, mai ales că salarizarea este 
superioară celei pentru educatoare şi 
învăţătoare. 

Doamnele din conducere -
 specimene rare

De asemenea, procentele nu le mai 
sunt favorabile femeilor nici dacă 
ne referim la funcţiile de conducere. 
Dimpotrivă! Şi nu putem să nu ne 
aruncăm ochii la însăşi structura de 
conducere a Ministerului Educaţiei 
şi Cercetării. În cei aproape 19 ani 
care s-au scurs de la Revoluţie, cu 
o singură excepţie de doi ani, şefia 
Ministerului Educaţiei, Cercetării şi 
Tineretului au avut-o doar bărbaţii. 
Practic, în afara Ecaterinei Andro-
nescu, care a fost ministrul Educaţiei 
pentru doi ani, regula generală a fost 
ca la conducerea acestui minister să 
fie doar domni. Situaţia este aceeaşi şi 
la nivelul funcţiei de inspector şcolar 
general. Din cele 42 de inspectorate 
şcolare, doar 13 sunt conduse de fe-
mei, ceea ce răstoarnă categoric şi aici 
raportul de forţe şi reprezentare. Adică 
la catedră cât mai multe femei, că sunt 
mai dedicate acestei activităţi fiind 
mai apropiate copiilor prin structura 
lor şi calitatea de mamă, dar la condu-
cere mult mai puţine, doar aşa, ca să 

nu se spună că nu sunt şi ele băgate 
în seamă. Balanţa nu a fost niciodată 
în favoarea lor, nici la nivelul judeţului 
Mureş, unde după Revoluţie a existat 
o singură femeie: Suzana Ganţă în 
funcţia de inspector şcolar general. 

Separatism ierarhic

Ideea este simplă: doamnele majori-
tare cu munca şi bărbaţii minoritari 
mai mult cu mapa, deci cu şefia. Din 
păcate, această situaţie nu se regăseşte 
doar în România, ci şi prin alte ţări din 
fostul bloc comunist, unde ponderea 
femeilor în învăţământ este la fel de 
mare. În ţările dezvoltate ale Uniunii 
Europene şi în SUA, procentul este 
oarecum apropiat, fiind vorba de 60 
la sută femei şi 40 la sută bărbaţi. 
Aşadar, posturile de decizie şi cele cu 
prestigiu şi, automat, bani mai mulţi, 
sunt ocupate cu preponderenţă de 
bărbaţi. Învăţământul este supus 
unei reguli nescrise, care spune 
următorul lucru: îndată ce un dome-
niu se feminizează, procentul alocat 
lui din buget scade şi grilele de sala-
rizare sunt cele mai joase. Educaţia, 
sănătatea şi cultura au bugete şi grile 
de salarizare mult mai mici decât 
cele masculinizate, cum sunt poliţia, 
armata, serviciile de informaţii, 
posturile publice din politică. Pe 
scurt, domeniile feminizate devin 
cenuşăresele bugetului, fiind asimi-
late cu muncile de îngrijire care sunt 
“nepreţuite”. În perioada interbelică, 
atunci când profesia de învăţător era 
masculinizată, poziţia respectivă nu 
doar că era mult mai bine plătită, dar 
era şi foarte respectată. Acum, orice 
poliţist debutant are un salariu mai 
mare decât un profesor cu gradul 
întâi şi aproape de pensionare, fiind 
rezultatul politicii. 
Este clar că modelul de acasă, al 
femeii care se ocupă de educaţie, 
s-a transferat şi în societate, în 
învăţământ şi sănătate. Acest lucru 
are legătură cu faptul că femeile nu 
se organizează cum trebuie şi nu 
protestează. Din acest motiv, Guver-
nul nu se sperie de protestele sindi-
catelor din acest domeniu pentru că 
femeile sunt paşnice şi nu prezintă 
nicio ameninţare. Şi conducerile 
sindicatelor sunt masculinizate şi nu 
pun problema discriminării salariale 

prin discriminarea femeii, deşi se 
încalcă chiar Constituţia, adică egali-
tatea şanselor.
Deşi face parte din tabăra bărbaţilor, 
profesorul Ioan Săcărea, vicepreşedinte 
al FSI “Spiru Haret” susţine că în 
învăţământ, totuşi, bărbaţii şi femeile 
nu sunt trataţi diferit. “Consider în 
primul rând că partenerul de ser-
viciu trebuie în primul rând să fie 
om, înainte de a fi bărbat sau femeie. 
Eu nu fac diferenţieri din acest punct 
de vedere. Lucrez la fel de bine şi cu 
bărbaţii – colegi, dar şi cu femeile 
– colege”, a precizat Ioan Săcărea.

“Aici mi s-a oferit ocazia 
să lucrez”

În învăţământ, rolul femeii este fo-
arte important. O pondere atât de 
ridicată a femeii nu este un lucru an-
ormal, dacă facem o comparaţie cu 
învăţământul european, unde este la 
fel. Nimeni şi nimic nu îi împiedică 
pe bărbaţi să se pregătească pentru 
acest domeniu, dar poate că au mai 
puţină răbdare ca femeile. Pe de altă 
parte, trebuie să fim realişti şi să ad-
mitem că, deşi salariile nu sunt cum 
ar trebui, învăţământul este totuşi 
un loc de muncă ce oferă anumite 
condiţii faţă de cele din comerţ, in-
dustrie sau alte domenii. Nu există 
un contact direct, zilnic, de opt ore, 
cum este în alte domenii. În funcţie 
de orar, un profesor poate să nu aibă 
ore cu elevii într-o zi, deci programul 
este mai lejer. În plus, se oferă şi un 
concediu de odihnă mult mai lung 
şi este şi acesta un punct forte. So-
ciologii susţin că principalul motiv 
pentru care femeile, dar nu numai, 
se îndreaptă spre învăţământ este 
dorinţa de a lucra efectiv cu copiii. 
Totodată, sociologii consideră că fe-

meile, de multe ori, au de ales între 
viaţă şi carieră şi aleg viaţa de fami-
lie.
“Nu există diferenţe şi nu cred că 
bărbaţii sunt mai capabili la catedră 
decât femeile. E adevărat însă că 
funcţiile de conducere sunt agreate 
de bărbaţi, pentru că femeile dedică 
mai mult timp familiei şi acceptă 
mai puţin funcţiile” e de părere pro-
fesoara Adina Pui, consilier de imag-
ine al ISJ Mureş.
“Sunt de acord că femeia este foarte 
potrivită pentru munca la catedră 
pentru că împleteşte calitatea de 
mamă cu cea de dascăl. În funcţii de 
conducere, însă, este bine să existe 
o egalitate, deci nu doar femei şi nu 
doar bărbaţi. Cred că prin construcţia 
sa interioară, o femeie poate rezolva 
anumite probleme mult mai bine 
decât un bărbat. Femeile au mai 
multă intuiţie şi dacă această calitate 
este dublată şi de o bună pregătire, 
atunci imprimă şi o doză de respect 
din partea celorlalţi, fie ei şi bărbaţi. 
Respectând funcţia pe care o ocupi 
eşti, la rândul tău, respectat.”, a de-
clarat o doamnă profesoară, direc-
toarea unei şcoli generale de pres-
tigiu din Tîrgu Mureş.
“Am ales să lucrez la şcoală pentru 
că aici mi s-a oferit ocazia şi m-am 
obişnuit. Trebuie să muncim pentru 
că nu avem încotro. Salariul este 
mic, dar nu mi s-a oferit altceva. 
Dacă aş găsi undeva cu bani mai 
mulţi m-aş duce. Dar cine mă mai ia 
pe mine, la 48 de ani? Aşa, trebuie să 
mă mulţumesc cu banii de aici, ca să 
sper că voi ieşi şi eu la pensie cu ceva 
bani. Dacă stau acasă, tot nu am mai 
mult de câştigat. Nu am probleme că 
sunt femeie”, a spus Carmen T., fe-
meie de serviciu la o şcoală generală 
din Mureş. 

Doamnele cu munca, 
bărbaţii cu funcţiile

Femeile majoritare în 
învăţământ sunt mult mai 
puţin promovate la condu-
cere decât bărabaţii

Nu există diferenţe şi nu cred că bărbaţii sunt mai 
capabili la catedră decât femeile. E adevărat însă că 
funcţiile de conducere sunt agreate de bărbaţi, pentru 
că femeile dedică mai mult timp familiei şi acceptă 
mai puţin funcţiile
Adina Pui, consilier de imagine al ISJ Mureş

Familia le îndepărtează de funcţii”
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Decizie finală în cazul 
Kincses

Instanţa a decis. Kincses 
Elod şi Marko Bela se vor 
confrunta în campania 
electorală. Curtea de Apel 
Mureş a respins recursul 
formulat de UDMR Mureş, 
referitor la candidatura 
avocatului Kincses Elod.  
Motivarea instanţei a fost 
faptul că recursul UDMR 
nu respectă anumite norme 
procedurale. Kincses a salu-
tat decizia curţii mureşene, 
cosiderând-o drept o victorie 
a dreptului românesc.
Avocatul lui Kincses Elod a 
fost nimeni altul decât Ioan 
Sabău, fost membru fonda-
tor al PUNR şi candidat din 
partea PSD la alegerile parla-
mentare din această toamnă. 
Motivul acestei alegeri 
ciudate a fost calităţile pe 
care le are avocatul Ioan 
Sabău, fapt confirmat de 
pledoaria acestuia care a 
dus la câştigarea cazului. Şi 
Kincses si Sabău au negat 
orice implicaţie politică a 
colaborării lor juridice.

Dancs Ana Maria, 
candidata UDMR la 
parlamentare

Preşedintele UDMR, Marko Bela, 
a declarat joi la Târgu Mureş 
că Dancs Ana Maria, o celebră 
interpretă de muzică dance, este 
candidata Uniunii pentru un 
colegiu din străinătate.
 „Va candida într-un colegiu din 
străinătate şi, la fel, îl avem pe 
domnul Bela Karoly. Avem şi alte 
personalităţi, dar aşa mai cu-
noscute, din afara politicii sunt 
acestea două”, a spus Marko Bela. 
Acesta a spus că Ungaria nu se 
află în Colegiul Uninominal unde 
va candida Dancs Ana Maria, ţară 
unde este foarte cunoscută. 

Procesul Kossuth, o 
nouă ediţie

Procesul intentat de Uniunea 
Vatra Românească şi Partidul 
România Mare, care are ca obiect 
nelegalitatea  Hotărârea  Con-
siliului Local Tîrgu Mureş de 
schimbare a denumirii străzii 
Călăraşi în Kossuth Lajos va fi 
pe repus pe rol. După multiple 
amânări, Tribunalul Mureş, 
urma să se pronunţe vineri cu 
privire la decizia finală, însă 
preşedintele secţiei de conten-
cios-administrativ a Tribunalului 
Mureş, judecătorul Vasile Vulpe a 
considerat că mai există anumite 
especte de clarificat şi  a decis 
repunerea pe rol a procesului. În 
continuare se va trece la citarea 
părţilor, următorul termen de 
judecată fiind 24 noiembrie.

ŞTIRI pe scurt

infoms.ro

Pentru locuitorii din Miercu-
rea Nirajului vestea că vor fi 
vizitaţi de un preşedinte de ţară 
a fost aproape una incredibilă. 
În condiţiile în care localitatea, 
fostă comună fruntaşă, acum 
oraş sărac, nu a fost niciodată 
onorată de vizita vreunei mari 
personalităţi. Preşedintele Un-
gariei Solyom Laszlo, a decis să 
facă o escală în drumul său prin 
Secuime şi aici, unde se presu-
pune că este inima secuiască a 
Mureşului. 

Cora Muntean, Smaranda Fărcaş      

Miercurea Nirajului este un oraş 
curat, cu case îngrijite şi oameni 
deschişi. Duminică dimineaţa, atunci 
când am făcut primul popas aici, lo-
calitatea era într-o forfotă nefirească 
pentru o zi obişnuită. Vestea sosirii 
preşedintelui Ungariei i-a mobili-
zat pe edilii comunei, şi nu doar pe 
ei. Copii şi tineri, dar şi angajaţi ai 
primăriei au făcut curăţenie în tot 
oraşul. Se mătura, se adunau frun-
zele, se plantau flori de toamnă. 
Câteva precupeţe, localnice, cu tara-
bele improvizate aşezate pe trotuar, 
în mijlocul oraşului, responsabile 
tot cu estetica, comentau evenimen-
tul ce urma să aibă loc, chiar dacă nu 
erau foarte sigure ce înalt demnitar 
urma să le viziteze oraşul. 
Cei mai mulţi săteni s-au ferit să 

comenteze evenimentul, unii ne-au 
spus totuşi că e bine să existe relaţii 
de prietenie între două state vecine 
cum sunt Ungaria şi România.
Edilii au ţinut însă să precizeze că 
ampla operaţiune de „cosmetizare” 
a oraşului nu are nici o legătură 
cu vizita apropiată a Preşedintelui 
Ungariei ci face parte din acţiunile 
organizate cu ocazia Zilei protecţiei 
mediului, respectiv a Zilei curăţeniei. 
Cum şeful statului ungar trebuie să 
plece şi cu ceva specific locului, unii 
localnici s-au gândit că mâncarea 
tradiţională este cea mai potrivită.
Solyom Laszlo a sosit la Miercure 

Nirajului luni, în jurul amiezii, fi-
ind întâmpinat de toată suflarea 
localităţii, oficialităţi, tineri îmbrăcaţi 
în costume tradiţionale secuieşti. Nu 

a lipsit nici fanfara oraşului.
Înaltul demnitar a făcut un popas de 
aproape  30 de minute în localitate, 
timp în care a depus o coroană de 
flori la statuia principelui Transil-
vaniei, Bocskay Istvan, apoi a vizitat 
biserica reformată din oraş. La ieşirea 
din lăcaşul de cult, Solyom Laszlo 
le-a vorbit tuturor celor prezenţi  
despre importanţa unirii secuilor 
din Ardeal. Oficialităţile locale i-au 
pregătit preşedintelui tot felul de 
bunătăţi, aşa cum promiseseră cu o 
zi înainte, însă acesta nu a putut să 
îşi prelungească şederea, deoarece îl 
aştepta avionul care urma să îl ducă 
la Budapesta. Oraşul Miercurea Ni-
rajului nu a mai primit niciodată 
vizita unui asemenea demnitar. 
Preşedinţii vin şi pleacă. În Miercu-
rea Nirajului va rămâne mândria că 
acolo a fost preşedintele Ungariei. 
Însă vor rămâne şi foarte multe 
nedumeriri. Pentru că de sute de 
ani, numele localităţii se traduce 
Miercurea săracă. 

Inima secuiască a Mureşului

Referendum posibil doar 
în Ghindari şi Fântânele
Referendumul privind au-
tonomia Ţinutului Secuiesc 
are şanse să fie organizat în 
data de 30 noiembrie doar 
în 2 localităţi din judeţul 
Mureş: Fântânele şi Ghindari. 
În restul localităţilor nu se 
doreşte organizarea unui 
referendum în data alegerilor 
parlamentare. Liderul PCM 
Mureş, Raduly Levente nu 
ştia de eşecul iniţiativei din 
Miercurea Nirajului. Liderul 
CNS,  Izsak Balazs acuză 
anumiţi politicieni maghiari 
de interese obscure în ceea ce 
priveşte referendumul. 

Ionel Albu                                        

Preşedintele PCM Mureş, Raduly 
Levente a declarat că în consiliile 
locale din comunele Fântânele 
şi Ghindari, unde există o ma-
joritate PCM, există şanse reale 
de reuşită a organizarii referen-
dumului în 30 noiembrie. După 
informaţiile care există în acest 
moment în cadrul PCM Mureş, 
proiecte de hotărâre s-au de-
pus în 17 localităţi din judeţul 
Mureş. Totuşi, Raduly Levente 

s-a înşelat în privinţa oraşului 
Miercurea Nirajului unde nu 
s-a depus un astfel de proiect, 
deşi preşedintele PCM Mureş a 
afirmat acest lucru.
Juristul primăriei Miercurea 
Nirajului, Iszle Ildiko a infirmat 
cele spuse de preşedintele PCM 
Mureş, declarând că proiectul de 
hotărâre a fost amânat pentru 
altă şedinţă datorită suprapune-
rii datei alegerilor parlamentare 
cu cea a referendumului.
Preşedintele Consiliului Naţio-
nal Secuiesc,  Izsak Balazs cre-
de că anumiţi politicieni de 
etnie maghiară doresc amînar-
ea acestui referendum după 
alegeri pentru că le-ar fi foarte 
dăunător să refuze această 
iniţiativă CNS în timpul cam-
paniei electorale. Totuşi CNS 
nu consideră 30 noiembrie o 
prioritate pentru organizarea 
acestuia şi recunoaşte că cele 
mai multe administraţii locale 
nu doresc această dată. Miercuri 
liderul CNS va fi prezent la 
şedinţa consiliului local din 
Sovata pentru a susţine cauza 
referendumului în faţa consil-
ierilor locali majoritar UDMR.

Lădariu a 
demisionat

“Hortărât să merg până la capăt cu demersul meu, 
nedispus să accept compromisiuri şi penibile 
instrumentări de culise”. Aşa începe scrisoarea deschisă 
a fostului candidat PSD Mureş la alegerile parlamen-
tare Lazăr Lădariu. În scrisoarea adresată preşedintelui 
PSD Mureş, Alexandru Petru Frătean, Lădariu îşi dă 
demisia din partid, din Consiliul Naţional, din funcţia de 
vicepreşedinte al Biroului Permanent şi cea de consilier 
judeţen. 
În scrisoare, redactorul-şef al ziarului “Cuvântul 
Liber” îi acuză pe unii membrii din conducerea filialei 
mureşene a partidului că au încălcat sfidător şi arogant 
cuvântul dat alegătorilor şi că au tratat cu dispreţ omul 
de cultură.



  REPORTAJ

ABONEAZĂ-TE acum la

3,5lei/lună

Informatia de  Mureş

EVENIMENT ANALIZĂ POLITIC AGRICULTURĂ INTERVIURI ÎNVĂŢĂMÂNT MONDEN SĂNĂTATE TRADIŢII EUROPA

Abonează-te la Informaţia, abonează-te la NORMALITATE:
Mereu noi motive să ne citeşti. Abonează-te la Informaţia, abonează-te 
la NORMALITATE. Mereu noi motive să ne citeşti. 

Abonamentele se pot contracta:
la orice OFICIU POŞTAL (cod catalog: 15427) 
şi la sediul redacţiei: Str. Arany Janos, nr. 35

Informatia de  Mureş

,

30 octombrie - 5 noiembrie 2008

5

,

Eugenia Kiss                                                     

 În spaţiul mioritic, miturile şi legendele au 
făcut casă bună de la începutul vremurilor. 
În sate, în special, este uimitoare multi-
tudinea credinţelor păstrate ca mituri. 

Chiar şi azi unele femei, în perioade şi 
în scopuri care scapă de sub contro-

lul raţiunii, îndeplinesc ritualuri şi 
descântece. Ritualul paparudelor 

aducătoare de ploaie, al calo-
ianului, descântece de muma 

pădurii pentru alungarea 
urâtului, descântece de 

dragoste, de ursit pen-
tru un destin în-

dreptat într-un 
sens anume, 

descân-
tece 

de stea, de judecată, “de întors inima”, pen-
tru scoaterea dracului din om sau din baltă, 
descântece de rusalii, descântece de iele pen-
tru alungarea arătărilor, descântece de sfinte, 
de zâne, de şoimane, împotriva Zburătorului, 
împotriva ceasului rău, dedeochiului, dedeo-
chi pentru lăhuze, de strigoi, de moroi, “de 
plămădirea inimii”, pentru pocituri, “de întors 
urma”, descântec de şarpe, de spaimă, de piază 
rea, de izdat, de “băşica neagră”, de gâlci, de 
bubă, pentru mâncărimea inimii când îi vine 
să meargă la altă casă, de lungoare, de rânză, 
de săgetătură, de junghi şi câte şi mai câte. 
“Descântecele se fac atunci când ne-o cere 
omul. Vrea omul să se vindece de o boală? Vine 
la noi şi ne spune ce vrea. Vrea să fie iubit, o 
cere, Vrea să scape de strigoi, sau de alte alea, 
iar o cere. Sunt ritualuri secrete, făcute la lu-
mina lunii, cu licori şi plante speciale, cu pene 
şi zahăr. Din moşi strămoşi le-am moştenit şi 
nu avem voie să le deconspirăm numai celei 
pe care noi o alegem să ne fie urmaşă în ale 
descântecelor. Altfel, vraja se rupe şi descân-
tecele nu mai îşi fac efectul”, ne-a spus Otilia 

o ţigancă din Crăciuneşti, căutată de oa-
meni pentru descântecele pe care 

vraja albă îi permite să le 
facă. 

Mitologia Românească este plină de per-
sonaje supranaturale, cel mai important şi 
vechi reprezentant fiind lupul care apare ca 
figură centrală pe steagurile dacice. Corpul 
de balaur indică apartenenţa mitică a aces-
tui animal. Strigoii ocupă o altă ramură 
importantă în mitologia românească, 
împărţiţi în două categorii. Strigoii mi-
tici, un fel de spirite necurate, rele, care se 
arată rar oamenilor şi cei reali care au chip 
omenesc şi stau alături de oameni până la 
moarte, pentru ca după aceea să se prefacă 
şi ei în în spirite rele, dacă la înmormântare 
nu se împlântă în trupul lor un par care să 
le străpungă inima. Mitul solomonarilor 
plasează personajele între real şi imagi-
nar, de data asta ca şi prieteni ai omului. 
Zburătorul este poate cel mai bizar per-
sonaj mitologic, făcându-se răspunzător 
de sarcinile nedorite ale tinerelor fete 
nemăritate… 
Se impune redescoperirea miturilor şi 
legendelor strămoşilor noştri, pentru că 
reprezintă o adevărată comoară a patrimo-
niului naţional, un tezaur de spiritualitate 
care nu trebuie să se piardă. Zilele trecute, la 
Sinaia, reprezentanţi ai oamenilor de ştiinţă 
s-au întrunit pentru a încerca să dezlege un-
ele din minunile şi tainele folclorului româ-
nesc. Dar miturile, minunile şi misterele se 

“încăpăţânează” să rămână mis-
tere.

Termenul “mitologie” provine din limba greacă, din cuvintele “mythos”, care 
înseamnă poveste sau legendă şi “logos”, care înseamnă cuvânt. De obicei 
miturile implică prezenţa unor elemente sacre, a unor zeităţi, forţe fabuloase, 
supraomeneşti şi se suprapun adesea cu legendele, diferenţa dintre ele con-
stând în “sâmburele” de adevăr pe care legendele se presupune că îl conţin. 

infoms.ro

Mitologie românească: de la lupul dacic la descântecele ţigăncilor
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ŞTIRI pe scurt
Subvenţii pentru 
producţia de sfeclă 
de zahăr, orez, in şi 
cânepă

Guvernul a aprobat, în 
şedinţa de miercuri, 
activităţile pentru care se 
acordă sprijin financiar 
producătorilor agricoli din 
sectorul vegetal, în anul 
2008, cuantumul sprijinu-
lui şi suma totală alocată 
fiecărei activităţi.
Actul normativ prevede 
modalitatea în care se 
acordă sprijinul direct al 
statului pe produs pen-
tru producţia de sfeclă de 
zahăr, orez, in şi cânepă 
pentru fibră.
Valoarea totală a sprijinului 
este de 38,075 milioane lei 
şi se asigură de la bugetul 
de stat prin bugetul apro-
bat Ministerului Agricul-
turii şi Dezvoltării Rurale 
pentru anii 2008 şi 2009.
Activităţile pentru care se 
acordă sprijin financiar 
sunt: producţia de sfeclă de 
zahăr – cuantumul spriji-
nului pentru această activi-
tate este de 30 lei/tonă, iar 
suma totală alocată acestui 
tip de activitate este de 21 
milioane lei;    producţia de 
orez – cuantumul sprijinu-
lui pentru această activi-
tate este de 500 lei/tonă, 
iar suma totală alocată 
acestui tip de activitate 
este de 17,025 milioane lei;   
producţia de in şi cânepă 
pentru fibră – cuantumul 
sprijinului pentru această 
activitate este de 250 
lei/tonă, iar suma totală 
alocată acestui tip de acti-
vitate este de 50.000 lei;
Actul normativ urmăreşte 
creşterea producţiei şi a 
indicilor de calitate a pro-
duselor vegetale, respectiv 
a sfeclei de zahăr, orezului, 
inului şi cânepei pentru 
fibră, prin creşterea volu-
mului resurselor financiare 
alocate.

Silviu Milăşan                               

Pentru lucrătorii din agricultură, 
campania din această toamnă a fost 
până acum extrem de costisitoare. 
Cu un profit de mai puţin de 500 
lei/hectar, fermierii au de suportat 
cheltuieli de peste 900 lei, pentru 
însămânţarea unui hectar arabil. La 
acest deficit se adaugă şi lipsa unui 
sprijin real din partea autorităţilor. 
Dacă în 2007, subvenţia acordată 
pentru culturile de toamnă a fost 
hotărâtoare pentru reluarea ciclului 
agricol, în acest an fermierii primesc 
mult mai puţini bani. Chiar şi redu-
cerea accizei pentru motorina folosită 
în agricultura este „o glumă“, dacă ne 
gândim că agricultorii europeni folo-
sesc combustibil cu acciza zero. 

Venite după o secetă cumplită, sub-
venţiile acordate agricultorilor în 
toamna anului 2007 au fost capitale 
pentru reluarea ciclului de producţie. 
Sprijinul financiar consistent şi pre-
cipitaţiile căzute la timp au deter-
minat, de la marii arendaşi până la 
ţăranii simpli, mărirea la maxim a 
suprafeţele semănate. Acum, venind 
după o recoltă dintre cele mai bune, 

ajutorul financiar „de excepţie“ nu se 
mai justifică, în opinia guvernanţilor, 
fermierii trebuind să acopere singuri 
cheltuielile de toamnă. Şi, potrivit 
specialiştilor din domeniu, costurile 
pentru înfiinţarea unui hectar de 
teren agricol depăşesc cu mult prof-
itul obţinut. Conform unor calcule fi-
nale, la o producţie medie de grâu de 
3.400 kg/hectar, cât se obţine anual în 
Mureş, profitul obţinut de fermieri a 
fost de circa 480 lei/hectar. În acelaşi 
timp, pentru a însămânţa un hectar, cei  
din agricultură trebuie să scoată din 
buzunar nu mai puţin de 900 lei. Este 
vorba despre 130 lei pentru motorină, 
280 lei pentru sămânţa certficată, 500 
lei pentru îngrăşămintele chimice. În 
condiţii normale, Guvernul ar trebui 
să subvenţioneze în totalitate această 
diferenţă dintre profitul realizat şi 
cheltuielile de producţie.
Cu toate aceste condiţii, la DADR 
Mureş propunerile pentru înfiinţarea 
culturilor de toamnă sunt aproape 
identice cu cele de anul trecut, adică 
36.600 ha. Pentru judeţul Mureş, pre-
viziunile noului an agricol nu sunt 
dintre cele mai bune. Deşi au obţinut 
producţii peste mediile anuale la ce-
realele păioase, iar culturile de po-
rumb şi orz sunt de excepţie, fermi-

erii se arată foarte rezervaţi datorită 
susţinerii financiare reduse pentru o 
campanie agricolă care se anunţă ex-
trem de costisitoare. 
“Anul trecut sprijinul pentru supra-
faţa însămânţată a fost de 500 de lei 
la hectar. Nu a fost posibil un spri-
jin mai mare anul acesta, datorită 
faptului că s-a negociat cu UE nişte 
plafoane de subvenţii, iar anul acesta 
a intrat subvenţia pe hectar, de 98 
euro, distibuită prin APIA”, ne-a spus 
Naznan Jenő, şeful Direcţiei Agricole 
pentru Dezvoltare Rurală Mureş.
Dat fiind faptul că sprijinul pe 
suprafaţa însămânţată nu a mai fost 
la fel de important ca în anii trecuţi, 
fermierii s-au înghesuit să cumpere 
motorină subvenţionată. În afară de 
subvenţia pe motorină fermierii au 
mai putut beneficia şi în acest an de 
reducerea accizei la motorină cu 65 
de bani.
“Pentru un bon valoric fermierii pot 
achiziţiona 39 litri de motorină cu 3 
lei şi 20 de bani în loc de 4 lei şi 20 
de bani. Sprijinul acesta este destinat 
doar însămânţărilor. O altă formă 
de sprijin este reducerea accizei la 
motorină cu 65 de bani, deci preţul 
scade cu 0,65 de lei pentru orice fel de 
lucrare agricolă de toamnă. Motorina 

cu acciză scăzută poate fi utilizată în 
cuantum de 48 de litri pe hectar. Pen-
tru toate aceste suprafeţe vor fi făcute 
recepţii la faţa locului şi demonstrat 
că într-adevar s-au înfiinţat culturile 
respective”, a declarat Naznan Jenő, 
directorul DADR Mureş. 
Cererile pentru subvenţii se depun la 
cele 18 centre teritoriale din judeţ. 
În acest an la mijlocul lunii octomb-
rie, la Direcţia Agricolă pentru Dez-
voltare Rurală Mureş s-au depus deja 
1.750 cereri pentru însămânţări de 
toamnă, pentru 20.000 de hectare de 
teren. În comparaţie, anul trecut, în 
judeţul Mureş, pentru înfiinţarea cul-
turilor de toamnă s-au acordat 1.690 
de bonuri valorice pentru o suprafaţă 
de 18.600 ha. 
Pentru campania agricolă de toamnă 
din 2008, autorităţile române nu s-
au mai dovedit la fel de generoase 
ca în anii trecuţi. Până şi reducerea 
accizei la motorină cu 65 de bani pe 
litru este un afront la adresa fermier-
ilor, dacă luăm în calcul că, la nivelul 
Uniunii Europene, motorina pentru 
agricultură nu este accizată. Spre 
exemplu, în Franţa valoarea accizei 
pentru motorină este zero, în timp ce 
în România este de aproape 40% din 
preţul de livrare. 

Pe zi ce trece, viticul-
torii sunt din ce în ce 
mai nemulţumiţi. 
Totul se datorează 
faptului că munca lor 
nu e răsplătită aşa cum 
ar trebui. Producţia 
de struguri aflată în 
grija lor se vinde la un 
preţ de nimic iar chel-
tuielile de întreţinere a 
unei vii depăşesc suma 
câştigată prin comerţul 
strugurilor. O situaţie 
prezentă în toată ţara, 
nu numai în judeţul 
Mureş. 

Silviu Milăşan                                

În comunele care au deschi-
dere la drumurile europene, 
preţul strugurilor poate ajunge 
şi la 0,9 lei/ kilogram, în timp 
ce în pieţele amenajate pe dru-
murile europene, strugurii se 
vând cu 1-1,2 lei/kilogram. Spe-
cialiştii consideră că, pentru a 
supravieţui, producătorii ar tre-
bui să vândă strugurii la minim 
1,5 lei (preţ de producător). 
Astfel, îşi vor putea acoperi (cât 

de cât) cheltuielile de tratare 
a viei cu soluţii speciale şi lu-
crarea pământului cu utilajele 
necesare. În cel mai rău caz, 
strugurii vor ajunge să nu mai 
aibă valoare.
Viticultorii se plâng că nu mai 
au ce face cu strugurii. Sunt 
blocaţi din cauza preţului de 
producţie şi din acest mo-
tiv strugurii se strică direct 
din vie. Acest lucru din cauza 
marilor procesatori care nu au 
primit credite de la bănci pen-
tru a cumpăra strugurii la un 
preţ normal, iar comercianţii 
de rând vin în „ajutorul” 
producătorilor cu preţuri de 
nimic.
Unde se va ajunge? La situaţia 
în care strugurii pentru fabri-
carea vinului se vor vinde cu 
maxim 1,5 leu/kilogram iar cei 
de consum cu 10 lei/kilogram, 
aceştia fiind importaţi de pe 
undeva din Turcia sau Grecia. 
De asemenea, un litru de vin 
costă în jur de 2,5 lei dar nime-
ni nu cumpără. Consumatorii 
preferă să cheltuie şase lei pe 
doi litri de bere. 
În ce priveşte acordarea sub-
venţiilor pentru viticultură, la 
mijlocul acestei luni s-au înre-
gistat la APIA Mureş doar 2 cer-
eri aprobate în valoare totală de 
24.200 lei.

Vânzătorilor de struguri 
li s-a cam acrit

Agricultura mureşeană în aventura europeană
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Timp de câteva zile Tîrgu 
Mureşul s-a transformat în 
capitala europeană a…inimii.  
Patru societăţi de specialitate  
din România s-au reunit pen-
tru un congres de anvergură, 
cu participare internaţională. 
Somităţi mondiale în chirurgia 
cardiacă şi toracică au dezbătut 
timp de câteva  zile ultimele 
noutăţi în ceea ce priveşte 
tratarea bolilor inimii. 

Manifestarea ştiinţifică a reunit 
peste 300 de medici din ţară şi 
din străinătate. Evenimentul 
l-a reprezentat cel de-al 4-lea 
Congres al Societăţii Române 
de Chirurgie Cardiovasculară 
şi în acelaşi timp al 2-lea Con-
gres al Societăţii Române de 
Chirurgie Toracică. Medici 
renumiţi în tratarea bolilor ini-
mii s-au întâlnit la Sângeorgiu 
de Mureş pentru a-şi împărtăşi 

experinţele în domeniul chirur-
giei cardiovasculare şi toracice. 
La eveniment au participat 
specialişti din Franţa, Eleveţia, 
Italia, Ungaria, Monaco şi chiar 
din Republica Moldova. 
Chirurgii străini au declarat că 
vor milita pentru ca România 
să se afilieze principiilor euro-
pene  de instruire în cardiologia 

pediatrică.  Şi asta pentru că, 
în universităţile de medicină 
din  ţara noastră nu există un 
program de pregătire anume pe 
această specializare. În Europa 
însă, cardiologia pediatrică se 
studiază 3 ani, iar pentru a te 
specializa pe această ramură 
medicală mai sunt necesari 
încă 2 ani de studiu. 

Capitala inimii

www.moldovanemil.ro

infoms.ro

Vânzătorilor de struguri 
li s-a cam acrit

 Specific perioadei de toamnă-iarnă 
sunt infecţiile acute ale căilor res-
piratorii superioare, pneumoni-
ile şi gripa. Dar nu orice răceală 
înseamnă şi gripă.
Gripa este o infecţie acută virală 
foarte contagioasă, cu poartă de 
intrare respiratorie care afectează 
întregul organism, produsă de viru-
sul gripal. Este cea mai importantă 
dintre virozele respiratorii, atât 
prin răspândire, cât şi prin severi-
tate. Epidemiile de gripă apar de 
obicei în sezonul rece, dar pot e-
xista îmbolnăviri în orice perioadă a 
anului. Boala este gravă atât la nivel 
individual, cât şi populaţional, orice 
epidemie de gripă evoluând în para-
lel cu o creştere a mortalităţii.  
 Sursa de infecţie este reprezentată 
strict de bolnavii cu diverse forme 
de infecţie acută. 
 Modalitatea de transmitere directă 
este predominantă deoarece viru-

sul gripei are o rezistenţă scăzută 
în mediul ambiental. Transferul 
virusului către persoanele recep-
tive se realizează prin picăturile 
de secreţie nazo-faringiană sau 
salivă care ajung în aer prin vorbit, 
strănut, tuse, râs ş.a..Modalitatea de 
transmitere indirectă este posibilă 
prin obiecte proaspăt contaminate. 
 Receptivitatea faţă de gripă este 
generală, toate grupele de vârstă 
putând fi afectate într-o epidemie, 
cu precizarea că există grupe cu 
risc crescut de a se îmbolnăvi (co-
piii, vârstnicii, gravidele, bolnavii 
cronici, persoanele imunodepri-
mate ş.a.).
 Manifestările bolii apar de obicei 
brusc după 1-3 zile de la infectare şi 
constau în: alterarea stării generale, 
oboseală, febră (39-40°C) instalată 
brusc, frisoane, transpiraţii, dureri 
de gât, dureri musculare, cefalee 
(dureri de cap), dureri la nive-

lul globilor oculari şi lăcrimare, 
secreţie nazală abundentă, strănut, 
uneori epistaxis (sângerare nazală), 
răguşeală, tuse (cel mai frecvent 
uscată), scăderea poftei de mâncare, 
greaţă cu/fără vărsături.
În caz de evoluţie favorabilă, după 3-
7 zile de la debut, febra scade treptat 
iar manifestările clinice dispar.
Gripa poate provoca complicaţii 
grave fiind o boală periculoasă şi 
potenţial letală.
 Complicaţiile pot fi: - respiratorii 
(laringită, bronşită, pneumonie); 
cardiace (miocardită, pericardită); 
neurologice (nevrită, mielită, 
encefalită) ; sindrom Reye la copiii 
trataţi cu aspirină ;  alte complicaţii: 
otită, sinuzită, tiroidită etc.
 Tratamentul formei comune de 
gripă se face la domiciliu, în condiţii 
de izolare şi repaus, respectându-se 
cu stricteţe recomandările medicu-
lui de familie. Necesită internare în 

spital doar formele complicate de 
gripă.

Măsurile generale de 
prevenire ale gripei sunt:

1. Evitarea aglomeraţiilor şi a 
contactului cu persoanele bol-
nave;
2. Izolarea imediată a bolnavului 
la domiciliu sau dacă este cazul la 
spital (deoarece el constituie iz-
vorul principal de îmbolnăvire);
3. Aerisirea frecventă a încăperilor 
(locuinţe, locuri de muncă, săli 
de clasă);
4. Respectarea regulilor de igienă 
personală ;
5. Suflarea corectă a nasului (al-
ternativ când pe o nară, când pe 
alta iar la copiii mici aspirarea 
secreţiilor nazale cu o pară de 
cauciuc),utilizarea batistelor i-
gienice;

6. Folosirea judicioasă a tuturor 
factorilor de călire a organis-
mului (aer, soare, mişcare);
7. Alimentaţia bogată în vitamine 
(fructe şi legume proaspete);
8. Evitarea fumatului şi a con-
sumului de alcool care scad ca-
pacitatea de apărare a organis-
mului;
9. Evitarea vizitării bolnavilor sau 
suspecţilor de gripă;
10.  Dezinfecţia obiectelor con-
taminate.

Cea mai eficientă metodă de preve-
nire a îmbolnăvirilor de gripă este 
VACCINAREA ANTIGRIPALĂ, 
dacă este făcută la timp. 

Dr. Liana David
Autoritatea de Sănătate 

Publică Mureş
Biroul Promovarea Sănătăţii CO
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Informează-te pentru a preveni gripa!

Protezele mamare ar 
putea deveni gratuite
Pacientele care au suferit o inter-
venţie chirurgicală de extirpare 
a sânilor ar putea primi proteze 
mamare gratuit. Grupul “Destine 
Comune” din Tîrgu Mureş luptă în 
numele acestor femei, pentru care 
protezele sunt o necesitate medicală. 

În România femeile care au suferit 
operaţii de extirpare a sânilor din cauza 
cancerului, nu beneficiează de proteze 
gratuite ca în alte ţări ale Uniunii Eu-
ropene. În Tîrgu Mureş o proteză costă 
circa 400 de lei, la care se adaugă încă 
150 de lei pentru sutienul special con-
ceput pentru aceste cazuri. Femeile 
operate au nevoie de aceste proteze nu 
numai din raţionamente estetice. 
 “Acestea nu sunt numai produse pen-
tru a masca o problemă.  În primul 
rând sunt strict necesare pentru echili-
brul coloanei vertebrale. Dacă o fe-
meie nu poartă proteză, se atrofiează 
muşchii  acolo unde s-a întâmplat 
această operaţie”spune Stela Hanusz, 
preşedinta grupului “Destine Co-
mune”.

Grupul “Destine Comune” din Tîr-
gu Mureş este o organizaţie non-
guvernamentală care sprijină femeile 
ce se confruntă cu maladia cancerului 
mamar. Grupul  luptă de mai mulţi ani 
pentru ca femeile operate să beneficieze 
gratuit de aceste proteze. Preşedintele 
organizaţiei a luat legătura cu medici 
din străinătate, care au trimis zeci de 
proteze ce au fost distribuite gratuit 
femeilor în această situaţie din Tîrgu 
Mureş. După multe telefonoane şi 
intervenţii fără succes, se pare că vo-
cile femeilor operate vor fi auzite şi la 
Bucureşti. “Eu am vorbit cu domnul 
senator Frunda şi mi-a spus că dânsul 
s-a aplecat asupra acestui lucru şi că ar 
fi făcut un dosar care a fost trimis acolo 
unde se va rezolva această problemă” 
speră Stela Hanusz.
Şi PD-L a depus un proiect de lege 
în acest sens. Proiectul va fi dezbătut 
de Parlament luna viitoare. Un calcul 
făcut de Societatea Română de Cancer 
arată că impanturile pentru cele 6.000 
de femei mutilate annual ar costa statul 
circa 350.000 de Euro.  (F.Z.)
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Eugenia Kiss                                  

În ultimii ani s-au înmulţit simţitor crucile de pe mar-
ginile drumurilor... Pe orice drum am apuca-o, comu-
nal, judeţean sau naţional, dăm de cruci înfipte pe 
margini de şanţ,  în amintirea unor oameni care şi-
au pierdut viaţa în accidente tragice. Cei care le-au 
supravieţuit au marcat locul. Oricât de neplăcute 
la vedere ar fi aceste însemne, şoferii spun că atun-
ci când le observă reduc viteza. Doar la noi in ju-
det, peste 150 de asemenea cruci sau  monumente 
străjuiesc drumurile.

Înmulţirea crucilor
La începutul ultimului deceniu al secolului trecut, 
caii putere ai bolizilor pe două şi pe patru roţi, care 
au ajuns să circule pe şoselele noastre, s-au înmulţit 
considerabil. Din dorinţa de a simţi pulsaţia adrena-
linei, din inconştienţă sau pur şi simplu din tragică 
întâmplare, numărul vieţilor spulberate pe şosele 
a crescut. Deşi trupurile morţilor se odihnesc prin 
cimitire, familiile au ţinut neapărat să marcheze 
locul unde, ştiau ei, ultima suflare a vieţii s-a stins. 
Au rămas fantomaticele cruci…şi triste poveşti.
Cu destul de mulţi ani în urmă, pe şoseaua care 
leagă municipiul Tîrgu Mureş de Cristeşti au apărut 
două cruci. Un preot din Alba a fost implicat într-
un acroşaj cu alte două maşini. Au murit atunci o 
femeie, preoteasa şi un copil. Lângă crucile ridicate 
pe locul accidentului, multă vreme puteau fi văzuţi 
oameni cerniţi, multe flori şi lumânări arzând în 
noapte. Acum, uitarea s-a abătut asupra lor. 
Drumul care duce spre Berghia a fost şi el scena 
unor accidente devastatoare. Într-unul dintre el 
a fost implicat Ovidiu, un adolescent de 18 ani. 
Maşina în care era a derapat şi s-a răsturnat din 

cauza vitezei. Ovidiu a fost prins sub fiarele contor-
sionate şi a murit câteva clipe mai târziu în braţele 
tatălui său. Ani de zile, suspinele părinţilor erau 
auzite zilnic în preajma crucii. 
Defileul văii Mureşului poartă şi el amprenta ac-
cidentelor mortale. Maşina în care se afla întreaga 
familie Kerekes, rula încet atunci când autotrenul 
din faţă i-a spulberat pur şi simplu. Trei din cei 
patru membrii ai familiei au murit pe loc. Fiica 
supravieţuitoare a aflat de dispariţia propriei fa-
milii doar după câteva zile. Atunci când s-a trezit 
din comă. Nu a mai avut niciodată curajul să se 
întoarcă în acel loc.
În satul Mihai Viteazul, imediat după revoluţia din 
decembrie 1989, după un tragic accident, a rămas 
în viaţă doar unul din cei patru ocupanţi ai maşinii. 
De atunci, în fiecare an în preajma zilei accidentu-
lui, omul se întoarce pentru a aprinde o lumânare 
la crucea care marchează locul tragediei.
Uneori mor copiii, alteori părinţii, dar sunt cazuri 
în care pier şi unii şi alţii. 
Într-un alt accident, de data asta departe de casă, 
în Maramureş, şi-au pierdut viaţa soţul şi fiica An-
gelei. Imaginea maşinii încolăcite în jurul unui 
copac, suspinele fetiţei şi chipul livid al soţului, 
o urmăresc noapte de noapte. A ridicat o cruce 
în locul accidentului la care ajunge în fiecare an, 
pentru a comemora acele clipe. Au trecut mai bine 
de 12 ani de la acel tragic accident, dar durerea e 
la fel de mare. 

Statistici negre
Există şi un fel de hartă neagră trasată de crucile 
acestea, care în limbaj tehnic înseamnă zone de 
risc. În afara municipiului, cele mai multe ac-
cidente mortale se produc pe DN 16, în Comuna 

Chendu, pe DN 15/60, în Hădăreni, şi pe DN 15, 
în localitatea Dumbrăvioara. Doar în ultimul an, 
statistica neagră ne arată că au avut loc 126 de 
accidente de circulaţie soldate cu 48 de morţi. E 
drept că sunt cu 7 decese mai puţin faţă de aceeaşi 
perioadă a anului trecut, dar totuşi sunt foarte 
multe. 
Dar zone de risc există chiar şi în oraş. Strada 
Gheorghe Doja este un loc unde accidentele au 
loc cu o frecvenţă destul de mare. “Vedeta” rămâne 
intersecţia străzii Predeal cu Secerei. Au murit 
mulţi oameni aici. În ultima săptămână au fost 
rănite grav trei persoane angajate în trafic.  Ar mai 
fi apoi străzile Mihai Viteazul şi Nicolae Grigores-
cu, străzi pe care numărul accidentelor este în 
continuă creştere. 
 “Pe mine personal crucile astea mă fac să circul 
mai încet. Ajunge să văd o asemenea cruce pen-
tru ca să ridic piciorul de pe acceleraţie. Şi să îl 
ţin aşa până la destinaţie. Îmi reaminteşte că viaţa 
este oricum scurtă, nu merită să o pierd înainte de 
vreme”, ne-a spus Anton Victor, conducător auto. 

Starea laică
“Înainte de anul 1989, a venit un ordin drastic de 
la Bucureşti, prin care se cerea eliminarea crucilor 
de pe marginea drumurilor,  cruci care se pare că 
îl deprimau puternic pe şefu’. Am ocolit cât am 
putut executarea ordinului, pentru că nu deranjau 
pe nimeni altcineva. Cine le-a pus acolo a suferit 
cumplit. Acum nu mai sunt restricţii. Nu este ne-
voie de nici un fel de aprobare pentru amplasarea 
lor. Doar atunci când modernizarea drumurilor o 
cere, unele cruci dispar. Foarte rar, în zonele unde 

monumentul este amplasat pe domeniul privat, 
departe de drum, s-a pus problema desfiinţării lui. 
Atunci este problema proprietarului de pământ. 
Dar majoritatea crucilor care marchează locul 
unui accident de circulaţie mortal sunt amplasate 
pe domeniul public şi toată lumea respectă asta” 
ne-a spus cu ceva vreme în urma Virgil Murzea, 
ofiţer responsabil cu sistematizarea drumurilor. 

În loc de final
La început de luna august a acestui an, în sen-
sul giratoriu din dreptul parcului industrial, a 
apărut ultima cruce pe margine de drum. Acolo 
s-a întrerupt viaţa lui Ovidiu . Un tânăr de doar 
24 de ani. Ultimele clipe ale existenţei le-a trăit 
la peste 150 km pe oră. 
O caracteristică interesantă pentru aceste mon-
umente funerare este faptul că nu sunt sfinţite 
şi că niciodată un preot nu a ţinut lângă ele slu-
jbe de pomenire pentru cei dispăruţi. “Eu nu am 
fost solicitat niciodată să ţin vreo slujbă lângă 
aceste cruci. Şi nu îmi amintesc nici ca vreun 
alt preot să fi fost. Raţiunea este că în acel loc, 
familiile decedaţilor în accidente se reculeg, 
iar la cimitir, acolo unde trupul a fost depus, se 
desfăşoară tot ritualul creştinesc. Nu trebuie să 
judecăm nicicum aceste fapte. Trebuie doar să ne 
rugăm lui Dumnezeu să ne ferească pe toţi de 
asemenea tragedii”, ne-a spus protopopul Gheo-
rghe Şincan. Şi ne-a reamintit cuvintele Apos-
tolului Pavel din epistola către Corinteni: “Cu-
vântul cruce pentru cei ce nu mor este nebunie. 
Dar pentru cei care se mântuie, este puterea lui 
Dumnezeu”.

Memento Mori  
cruci pe margine de drum
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Vremurile în care drumurile naţionale erau mărginite de pâlcuri de plopi, 
care la numărătoare ieşeau veşnic fără soţ, sunt demult apuse. Motivele in-
vocate pentru tăierea înalţilor copaci au fost, la vremea respectivă, din cele 
mai variate. Se spunea că plopii mor în picioare şi reprezintă un pericol real, 
putând în orice moment să se prăbuşească peste maşini. O a doua variantă 
se referea la lărgirea orizontului şoferilor, iar alta vorbea despre puful care 
primăvara se desprinde din ramurile plopilor şi pune în pericol vieţile celor 
angajaţi în trafic. Cea mai des invocată variantă a fost aceea că aproape de 
fiecare dată când o maşină părăseşte şoseaua se propteşte în copacii de pe 
margine. Aşa că mulţi dintre plopii ce străjuiau şoselele au fost tăiaţi.



    									          REPORTAJ30 octombrie - 5 noiembrie 2008

9 Informatia ,

C
M Y

K

infoms.ro

Colecţii particulare 
ameninţate 

Lumea colecţionarilor de pretutindeni 
a fost dată peste cap după ce, la în-
ceputul anului trecut, casa de licitaţii 
Sotheby aducea în prim plan,  vânza-
rea unei fotografii color de început 
de secol XX (foto), cu uriaşa sumă de 
aproximativ trei milioane de dolari. 
Licitaţia la care urma să fie vândut 
instantaneul surprins în anul 1904 de 
renumitul fotograf american Edward 
Steichen, părea că se va desfăşura 
fără surprize. E adevărat că fotografia 
este printre primele realizări color 
ale genului şi că tehnica realizării ei 
a fost una de pionierat, motiv pentru 
care licitaţia a pornit de la o sumă 
formată din cinci cifre. Dar faptul că 
originalul nu are decât patru copii 
provenind din aceeaşi perioadă a 
anilor 1920, a urcat suma licitată 
peste previziunile oricărui colecţionar. 

Eugenia Kiss                                                            

Timid, temându-se încă de cei care ar putea 
să îi înşele şi de capcanele în care ar putea fi 
prinşi, colecţionarii români încep să îşi etaleze 
“comorile ascunse” în faţa celor mai apropiaţi 
prieteni. Apoi, după lungi discuţii, unii din-
tre ei, sub protecţia anonimatului, acceptă să 
spună povestea colecţiilor personale. “E deja 
banală povestea cu bunicul sau mătuşa care 
au ţinut ca la ochii din cap la anumite valori, 
apoi mi le-au dat la un ceas de taină… povestea 
colecţiei mele este una cât se poate de banală. 
La decesul bunicilor, atunci când familia a 
luat de comun acord hotărârea de a vinde casa 
bătrânească, viitorul proprietar a avut pretenţia 
de a primi casa goală. Zile întregi am scos, am 
sortat şi am aruncat lucruri de care ne era greu 
să ne despărţim. În podul casei, în sertarul unei 

vechi lădiţe de scule, am găsit un pachet legat 
cu sfoară. După ce am desfăcut hârtia galbenă 
cerată, am dat de o bucată de molton în care 
erau peste 500 de ilustrate, îngălbenite şi ele de 
vremea care a trecut peste ele. Nu am ştiut e-
xact ce valoare au aceste vederi şi cărţi poştale, 
dar dintr-un ciudat sentiment de neîncredere 
am preferat să le studiem altă dată. Când a venit 
momentul, am constatat că majoritatea vederi-
lor sunt de pe la începutul secolului XX, cea mai 
recentă din jurul anului 1924”, ne-a spus G.B., 
pensionarul din Tîrgu Mureş, care de câteva luni 
se confruntă cu enigma necinstei semenilor 
săi. Un prieten apropiat al familiei, cunoscut 
colecţionar, le-a spus după ce a văzut întreaga 
colecţie, că le poate împărţi pe mai multe cat-
egorii. Cele cu teme biblice iudaice, cu text scris 

în limba vechiului testament, sunt de neapre-
ciat în acest moment în România. Altele, având 
ca subiect principal femeia în diferite ipostaze, 
dacă ajung să fie văzute de cunoscătorii şi iu-
bitorii acestei arte, le-ar putea aduce câştiguri 
de ordinul zecilor de mii de euro. Şi ar mai fi 
ultima categorie, aceea a peisajelor animate de 
trecerea unui tren cu abur, imagini pentru care 
colecţionarii duc adevărate bătălii, şi care ar pu-
tea şi ele să le aducă surprize financiare plăcute 
în cazul în care ar fi scoase la vânzare. “Aşa am 
şi făcut. Dar “peisajul cu tren” a fost “evaluat la 
5.000 de lei vechi, temele biblice la 2.000 de lei 
vechi şi “femeile”, s-au dovedit a fi total nein-
teresante pentru “colecţionarii” mureşeni, ne-a 
spus total dezamăgit G.B., posesorul celor peste 
500 de ilustrate. 

Atenţie la neatenţie! 

Asemenea întâlniri între posesorii de anumite 
bunuri şi oportuniştii care se dau colecţionari 
au mai fost semnalate. Înarmaţi cu o 
neruşinare fără margini, aceşti “cunoscători”, 
afişează o mină impasibilă chiar şi când în 
faţa lor apare o pictură de Grigorescu. Parcă 
nimic nu îi interesează, arată de parcă au 
pierdut timpul de pomană venind la o întâl-
nire etichetată ca un eşec lamentabil. Această 
tehnică are darul de a-l intimida şi panica pe 
săracul om care a solicitat întâlnirea. Pentru 
a-şi spăla din păcate, “posesorul de chilipi-
ruri” cedează anumite piese “fără valoare” sau 
este de acord să vândă câteva bucăţi din ceea 
ce are. “Colecţionarul” pleacă tot cu o mină 
nemulţumită, în timp ce fraieritul rămâne cu 
un sentiment de jenă care îl va urmări mult 
timp. G.B. este mulţumit că nu s-a lăsat înşelat 
şi a vrut ca povestea sa să fie cunoscută pen-
tru ca alţii să poată învăţa din ea. Şi pentru a 
lansa o provocare adevăraţilor colecţionari, le 
arată câteva imagini. Oricum nu va mai în-
cerca să vândă. E sigur că va veni o zi în care 
va putea, el sau familia lui, să ajungă într-un 
loc unde lumea este corectă. Şi unde valoarea 
este apreciată. 
Mulţi dintre noi avem prin casele noas-
tre lucruri vechi. Unele pot avea doar o 
valoare sentimentală, altele în schimb pot 
valora foarte mult. În bani. E bine de ştiut 
ca atunci când cineva pătrunde în spaţiul 
dumneavoastră intim şi îşi manifestă dorinţa 
de a cumpăra “acest lucru care vă prisoseşte”, 
să nu cedaţi primului impuls de a-i satisface 
oaspetelui mica poftă. Dimpotrivă, nu vă 
lăsaţi influenţaţi de suma care vă este oferită 
ci gândiţi-vă că de obicei cunoscătorii oferă 
maxim 20 % din valoarea reală a unui uni-
cat sau a unei piese antice deosebite. Totul 
se bazează pe ignoranţa noastră. Acum când 
informaţia este la îndemâna noastră a tuturor 
ne ia doar câteva minute pentru a accesa pe 
internet ceea ce dorim să aflăm. Putem să ne 
“vindem” la preţ real.
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România, pe un 
butoi cu pulbere

Unde-i lege nu-i tocmeală. 
Vechea vorbă populară nu se 
mai aplică nici măcar când 
vine vorba despre Guvernul 
României. Pe de altă parte, dis-
puta dintre Preşedinte şi Exec-
utiv, riscă să arunce România 
nu doar într-o criză financiară, 
ci şi într-una de autoritate. 
După ce Traian Băsescu a 
promulgat legea care prevedea 
majorarea salariilor pentru 
dascăli cu 50%, Guvernul a 
decis ca termenul de aplicare a 
legii să fie prorogat pâna la 1 
aprilie 2009, aruncând practic 
“pisica” în curtea viitorului 
Executiv. 

Smaranda Fărcaş                         

S-au făcut declaraţii incendiare şi 
de o parte şi de alta. Preşedintele, în 
stilul său caracteristic aruncă fraze 
populiste despre un învăţământ 
de calitate şi onestitatea deciziilor 
politice, care nu pot decât să te facă 
să zâmbeşti. Amar. Mai mult decât 
atât, promite majorări salariale şi 
angajaţilor din sistemul sanitar. Cu-
prinşi de euforie, funcţionarii publici 
anunţă şi ei mişcări de protest dacă 
măsura nu va fi aplicată şi în ceea ce 
îi priveşte. Circul e gata. Bulgărele 
de zăpadă s-a transformat în ditamai 
avalanşa.
De cealaltă parte, primul-ministru 
avertizează că punerea în aplicare 
a unei astfel de majorări salariale 
ar conduce la o criză economică, 
pe fondul devalorizării monedei na-
ţionale şi al creşterii inflaţiei.

Pe cine să crezi?
Toate declaraţiile par susţinute de 
argumente. Cum să ignori ideea 
Preşedintelui că există resurse pen-
tru a susţine această majorare, de 
vreme ce pentru parlamentari, di-
rectori de regii şi preşedinţi de con-
silii de administaţie s-au găsit? 
Şi nu poţi trece cu vederea nici cal-
culele prezentate de primul minis-
tru.
Finanţiştii susţin însă că urmările 
acestei legi ar putea fi dezastruoase 
pentru economia României. 
”Estimăm că impactul bugetar pen-
tru 2008 ar fi modest, însă pentru 
2009 ar ajunge la peste 0,75% din 
PIB. În plus, dacă majorarea s-ar ex-
tinde şi la alţi angajaţi din sectorul 
public, impactul ar putea depăşi 4% 
din PIB în 2009, ceea ce ar trans-
mite un semnal greşit pieţelor fi-
nanciare”, susţine Juan Fernandez-
Ansola, reprezentantul FMI pentru 
Romania şi Bulgaria. El spune că 
deja resursele de finanţare publică 

şi privată tind să se epuizeze înainte 
ca această majorare salarială să aibă 
loc, leul este sub presiune, prima de 
risc pentru Romania a urcat la max-
imuri istorice, iar ratele de dobândă 
pe piaţa locală au crescut substanţial. 
Pentru cei mai mulţi dintre noi, cea 
mai mare parte din aceste afirmaţii 
e greu de înţeles. Am reţinut însă 
esenţialul: resurse care tind să se 
epuizeze, leul sub presiune, risc şi 
altele asemenea.
Dragoş Glada, expert financiar,  cre-
de că această tevatură este artificial 
creată având în vedere apropiata 
campanie electorală. ”Cred că din 
punct de vedere economic, această 
majorare nu este susţinută. Chiar şi 
Fondul Monetar Internaţional a aver-
tizat România că nu este o perioadă 
în care să putem avansa astfel de 
discuţii şi deci ar fi şi un semnal 
negativ pe plan internaţional asupra 
a ceea ce urmează să se întâmple în 
România” a mai afirmat acesta.

Ce urmează?. 
Profesorii, angajaţii din sistemul san-
itar, funcţionarii publici se pregătesc 
de greve. Liderii Federaţiilor şi 
Confederaţiilor sindicale s-au re-
unite miercuri pentru a-şi manifesta 
solidaritatea faţă de nemulţumirile 
profesorilor. Aceştia sunt convinşi că 
Guvernul e hotărât să distrugă legea 
privind majorarea salarială cu 5o% 
pentru dascăli, nu doar să o amâne, 
iar declaraţiile premierul Tăriceanu 
i-au deranjat profund. 
Sindicaliştii sunt convinşi că mărirea 
cu 5o% a salariilor profesorilor nu 
ar afecta deloc bugetele altor minis-
tere şi nici măcar nu ar consuma în 
totalitate procentul din buget alocat 
învăţământului. 
Peste 5000 de profesori mureşeni 
vor declanşa luni grevă generală 
şi sunt hotărâţi să nu renunţe la 

salariile care li se cuvin. Asta  în 
cazul în care, până atunci, Camera 
Deputaţilor nu  va respinge legea 
de amânare a majorării salariale a 
dascălilor. 
În 4 noiembrie urmează mitingul 
cadrelor sanitare, în 10 noiembrie o 
grevă de avertisment, iar din 20 noi-
embrie – greva propriu zisă.
De asemenea, federaţiile sindicale 
ale funcţionarilor publici plănuiesc 
să declanşeze greva generală în 13 
noiembrie.

Situaţia pare fără ieşire
Între criza financiară, moralitatea de-
ciziilor luate de Executiv, declaraţiile 
sforăitoare ale Preşedintelui, ap-
ropiatele alegeri şi legitimitatea 
revendicărilor tuturor, chiar şi a 
celor care nu s-au făcut încă auziţi, 
România întreagă pare împietrită. 
Aşteptând. O scânteie.

infoms.ro

  În perioada 24-26 octom-
brie 2008, s-a desfăşurat, 
în municipiul Tîrgu Mureş 
faza naţionala a Concursului 
„Diversitatea – o şansă în plus 
spre viitor” în organizarea 
Asociaţiei Divers, al Minist-
erului Educaţiei, Cercetării 
şi Tineretuluişi Centrului 
regional P.E.R.  Tîrgu Mureş, 
în parteneriat cu  Inspec-
toratul Şcolar al Judeţului 
Mureş,Liceul Economic , 
Liceul Pedagogic din Tîrgu 
Mureş şi Ansamblul profe-
sionist de cântece şi jocuri 
„Mureşul” din Tîrgu Mureş. Au 
fost prezente 20 de echipe, din 
tot atâtea judeţe, fiecare echipă 
fiind alcătuită din cinci elevi şi 
un cadru didactic îndrumător. 
Probele de concurs au constat 
dintr-o verificare teoretică a 
cunoştinţelor concurenţilor, 
din diferite domenii de acti-
vitate şi o probă de creaţie şi 
interpretare artistică / echipă 
de concurs. Probele teoreti-
ce s-au desfăşurat în  cadrul 
sălilor Liceului Pedagogic din 
Tîrgu Mureş, în timp ce proba 
artistică şi festivitatea de pre-
miere s-au desfăşurat în sala 

Ansamblului „Mureşul”.
  Membrii juriului fazei 
naţionale au fost: Florin 
Fleican – Inspector de speci-
alitate din cadrul Ministerului 
Educaţiei, Direcţia pentru 
minorităţi naţionale, Ionescu 
Felicia-din partea Inspec-
toratului Şcolar al judeţului 
Mureş,-Direcţia de activitaţi 
educative, Korek Maria-  din 
partea Centrului Regional 
PER, Marko Eniko – din partea 
Fundaţiei”Pro-Vita-Cristiana” 
şi  actorul Rudolf Moca.
   În urma desfăşurării celor 
două probe, au fost desemnaţi 
câştigătorii fazei naţionale 
a concursului Diversitatea 
–o şansă în plus spre viitor: 
Premiul III a fost adjudecat de 
echipa „In Sieme” din Teleor-
man ; premiul II a fost câştigat 
de echipa „Camipen” din 
Botoşani; titlul de laureat şi 
câştigătorul premiului 1  a fost 
echipa ”Bathory” din Sălaj.  
Cele trei echipe câştigătoare 
vor evolua pe scena Teat-
rului Evreiesc de Stat din 
Bucureşti, cu prilejul Zilei  
Minorităţilor din România 
- 18 decembrie 2008.

D I V E R S I T A T E A 
O şansă în plus spre viitor

Rudy 
MocaOPINII

Din punct de vedere 
economic această ma-
jorare nu este susţinută. 
Chiar şi Fondul Monetar 
Internaţional a averti-
zat România că nu este 
o perioadă în care să 
putem avansa astfel de 
discuţii şi deci ar fi şi un 
semnal negativ pe plan 
internaţional asupra a 
ceea ce urmează să se 
întâmple în România
Dragoş Glada, 
expert financiar

”Părerea finanţiştilor

Adjuncţi 
adjudecaţi

Illes Ildiko şi Mariela Corneanu 
sunt cei doi inspectori şcolari 
generali adjuncţi, care în urma 
unui examen susţinut marţi la 
Bucureşti au reuşit să ocupe 
fotoliile la care râvneau. Fostul 
inspector pe probleme de man-
agement al IŞJ Mureş, Illes Ildiko 
avea postul ca şi asigurat, fiind de 
mai mulţi ani în acest sistem şi cu-
noscându-i dedesubturile. Bătălia 
finală pentru celălalt post scos  
la concurs s-a dat între Dumitru 
Matei şi Mariela Corneanu, iar cea 
din urmă s-a ales cu funcţia. Ma-
tei însă e supărat foc. 
Dumitru Matei (foto) a ocupat 
până acum câteva zile funcţia de 
inspector general adjunct interi-
mar şi s-a prezentat la Bucureşti 
pentru a da concursul pe post. 
Supriză însă. Matei susţine că nu 
a mai intrat la examen, deoarece 
a rămas profund dezamăgit de 

faptul că mai multe persoane din 
minister l-au avertizat cu privire 
la incorectitudine derulării aces-
tui concurs. Profesorul susţine că 
numirea adjuncţilor s-a făcut pe 
criterii politice. 
Cu toate acestea, Illes Ildiko 
este candidatul care a reuşit să 
obţină cel mai mare punctaj , iar  
Mariela Corneanu, profesor de 
informatică, este al doilea adjunct 
numit pe funcţie. 
Inspectorii şcolari generali 
adjuncţi au fost numiţi miercuri 
la ora 13, iar apoi se vor putea 
apuca de treabă. De ce vor fi în 
stare, rămâne de văzut.  (S.F.)
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Gunoaiele, barometrul lipsei 
noastre de civilizaţie

SC Siletina Impex SRL în asociere cu 
Transport Local SA selectează personal 
în vederea angajării pentru posturile de:

Una dintre intrările în Târnăveni e 
dominată de un indicator rutier ţanţoş, 
înconjurat de mormane de gunoaie. Pe 
malul lacului Bezid, abia mai poţi călca 
printre aceleaşi gunoaie

Sorin Simion                                                     

Pentru cine e străin de zonă şi ajunge cu 
maşina la Târnăveni, venind dinspre Mediaş, 
intrarea în oraş e un prim şoc. Nicăieri în 
România nu există aşa ceva: o ditamai groa-
pa de gunoi, iţită hidos chiar lângă indica-
torul care anunţă că avem de-a face cu un 
municipiu înfrăţit cu o urbe din Franţa şi 
cu o staţiune balneară ungurească. În jurul 
indicatorului ţanţoş, gunoaie de tot felul, pe 
o rază de câteva sute de metri. Câţiva ţigani 
costelivi, mereu aceiaşi, scormonesc, zi de 
zi, prin gunoaie, în căutare de fier vechi ori 
ambalaje din sticlă, din care să scoată ceva 
bănuţi. De prisos să spunem că duhoarea se 
simte până în Boziaş, cartierul învecinat al 
Târnăveniului. Noroc că s-a mai lăsat fri-
gul, iarna bate la uşă, iar zăpada va acoperi 
gunoaiele. Exact aşa cum pisica îşi acoperă 
scârnăvia. 
      
 „O să-l amendăm pe proprietarul 
terenului acela!” 
  
Primarul nou ales al Târnăveniului, Adrian 
Matei, pare să cunoască bine situaţia. „Ştiu 
despre ce-mi vorbiţi. E vorba de un teren 
situat la intrarea în oraş dinspre Mediaş, 
acolo unde e montat şi indicatorul de limită 
de localitate. Din păcate, acel teren, unde 
s-a acumulat un depozit de gunoaie, nu e 
proprietatea Primăriei şi nici nu e în admin-
istrarea municipalităţii. E vorba acolo de 
un teren proprietate privată. Mircea Fodor, 
cel care deţine terenul, a cerut aprobare să 
construiască acolo o parcare pentru camio-
ane de mare tonaj. Între timp însă, acolo a 
luat naştere un depozit de gunoaie. Ştiu, e 
nepermis ce se petrece acolo. Îl vom amenda 
pe acest Fodor. O să iau legătura cu secre-
tarul Primăriei, că să vedem ce măsuri de 
constrângere avem, legal, la îndemână ca să 
desfiinţăm ce e acolo”, a declarat primarul 
Matei. 

Malurile lacului Bezid, sufocate 
de gunoaie

Cam la fel stau lucrurile, în linii mari, pe 
malul lacului Bezid, loc preferat pentru ieşiri 
la iarbă verde sau la o partidă de pescuit, de 
mulţi mureşeni şi nu numai. Cantităţi mari 
de deşeuri de tot felul zac pe malurile lacu-
lui, semn că aşa-zişii turişti nu dau doi bani 
pe curăţenie. Dacă se va merge tot aşa, în 
scurtă vreme n-o să mai poată nimeni sta la 
iarbă verde, pe malul lacului, din cauză că n-
o să mai fie loc de atâtea gunoaie. Ca şi în 
cazul gropii de gunoi improvizate, de la in-
trarea în Târnăveni, zăpada care, probabil, va 
veni o dată cu iarna, o să fie salvarea. De sub 
zăpadă, gunoaiele şi lipsa de educaţie nu se 
mai observă. 

A. CONTROLOR BILETE
Cerinţe:
-studii medii,
-disponibilitate la program 
flexibil,
-abilitate în comunicare,
-fără antecedente penale.
Se oferă:
-mediu de lucru dinamic,
-salariu brut de încadrare 900 de lei,
-tichete de masă.

B. ŞOFERI DE AUTOBUZE
Cerinţe:
-permis de conducere cat. D,
-domiciliul în Tîrgu Mureş, 
Reghin şi localităţi limitrofe,
Se oferă:
-mediu de lucru dinamic,
-salarizare motivantă,
-tichete de masă,
-transport la şi de la locul de 
muncă,

C. De asemenea, se 
recrutează  tineri pos-
esori ai permisului de 
conducere cat. B în vederea  
şcolarizării pentru cat. D, cu 
angajare ulterioară în funcţia 
de şofer autobuze. Taxele de 
şcolarizare se achită de către 
firmă. 
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Din păcate, acel teren, unde s-a acumulat un depozit 
de gunoaie, nu e proprietatea Primăriei şi nici nu e în 
administrarea municipalităţii. E vorba acolo de un teren 
proprietate privată. Mircea Fodor, cel care deţine terenul, 
a cerut aprobare să construiască acolo o parcare pen-
tru camioane de mare tonaj. (..) Îl vom amendape acest 
Fodor. O să iau legătură cu secretarul Primăriei, că să 
vedem ce măsuri de constrângere avem, legal, 
la îndemână că să desfiinţăm ce e acolo

”
Adrian Matei, 
primar 
Târnăveni

Adjuncţi 
adjudecaţi
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Fiecare loc îşi are povestea lui 
şi în orice loc ai poposi, afli 
poveştile satului prin ochii 
proprii. Într-o astfel de lume 
practic nu are nici o relevanţă 
adevărul absolut. Ne oprim în 
această săptămână în comuna 
Solovăstru, pe malul râului 
Gurghiu, satul natal al sopranei 
Virginia Zehan sau Zeani, 
cunoscută pentru rolurile sale 
mai ales prin anii 50 – 60. 

Mihai Teodor Naşca                                

Despre etimologia numelui Solovăstru 
şi a satului aparţinător Jabeniţa, părerile 
sunt împărţite. După unii, Solovăstru 
ar proveni de la cineva din Maramureş 
care ar fi purtat numele acesta şi ar fi 
lăsat numele satului moştenire, iar 
Jabeniţa ar însemna broscuţă. Dacă ar fi 
să dăm crezare acestor interpretări, dat 
fiind faptul că în Jabeniţa sunt şi băile 
sărate construite pe o zonă mlăştinoasă, 
ne putem da seama  de inventivitatea 
localnicilor. Din cei peste 2.951 de lo-
cuitori, peste 85 la sută sunt români, 
urmaţi numeric de rromi şi maghiari.
Comuna Solovăstru se află pe drumul 
judeţean care leagă Reghinul de 
satul Adrian, iar infrastructura este 
completată de drumurile comunale, 
pe o lungime de aproape 16 kilome-
tri, asfaltaţi sau pietruiţi. Prin OUG 7 
s-a realizat 23 la sută din canalizare, 
valoarea investiţiei fiind de 4,35 milio-
ane de lei noi. Reţeaua de apă potabilă 
este realizată în proporţie de 65-70 la 
sută, restul populaţiei se alimentează 
din fântânile proprii. Printr-un proiect 
aflat în derulare se încearcă reabilita-
rea drumurilor comunale, reabilita-
rea Căminului Cultural din Jabeniţa şi 
achiziţionarea unui utilaj pentru trans-
portul deşeurilor. Printre alte proiecte 
aflate în diferite stadii de realizare se 
află sediul administrativ al comunei, 
o clădire nouă, realizată în proporţie 
de 90 la sută, a cărei valoare este de 
aproximativ 850 mii lei noi. La acesta 
se adaugă reabilitatarea terenului de 
sport pe care se va pune gazon artifi-
cial, banii provenind de la bugetul local, 
construcţia unei grădiniţe în localitatea 
Jabeniţa, proiect finalizat. Urmează să 
se execute bornarea  comunei, realiza-
rea PUG –ului, a proiectului tehnic şi 
executarea unei reţele pentru evacuarea 
apelor pluviale. La capitolul idei pentru 
anii viitori, potrivit primarului Alexan-
dru Matei se are în vedere continuarea 
reabilitării reţelei stradale, amenajarea 

de spaţii verzi de joacă şi odihnă, rea-
lizarea unei grădiniţe cu program pre-
lungit, reabilitarea terenului de sport, 
realizarea unui pod de beton în Jabeniţa 
pentru devierea traficului greu, ex-
tinderea utilităţilor în zona Mociar şi 
construcţia a două case mortuare.
În comuna Solovăstru există două şcoli, 
câte una în fiecare sat, dotate cu cabi-
nete de informatică şi ştiinţe ale naturii, 
unde îşi desfăşoară activitatea 206 elevi. 
Similar există câte o grădiniţă în cele 
două sate, numărul preşcolarilor fiind 
de 99.Urmează să se realizeze grupuri 
sanitare şi garduri împrejmuitoare la 
şcoala din Solovăstru şi există studii de 
fezabilitate pentru reabilitarea şcolilor 
din Jabeniţa şi Solovăstru. 
Dacă ar fi să inventariem obiectivele de 
interes turistic şi cultural trebuie spus 
că, pe lângă faptul că în Solovăstru s-
a născut soprana Virginia Zehan şi ale 
cărei rude se mai află în acest sat, tot 
în acest areal cei interesaţi pot petrece 
câteva minute în pădurea seculară Mo-
ciar, rezervaţie naturală. La doar trei 
kilometri, în satul vecin Jabeniţa, pe un 
fost loc mlăştinoş se află Băile Sărate, 
staţiune de tratament cu vechi tradiţii, 
înfiinţată în jurul anului 1800, în acelaşi 
timp cu staţiunea Sovata, căutată de 
mulţi pentru nămolul excelent şi apele 
cu efect curativ. Lacul de aici s-a format 

pe gura unei saline, deschise şi exploa-
tate de către romani.
Rămânem la cultură şi menţionăm  
faptul că aici îşi desfăşoară activitatea 
Ansamblul Folcloric “Coroniţa”, care 
pune în scenă tradiţiile oamenilor de 
aici: “Întoarcerea plutaşilor”, “Coborâ-
tul jocului” sau “Cununa grâului”, obi-
ceiuri specifice acestor locuri, la care se 
adaugă şi jocul popular tradiţional. Toate 
aceste evenimente se pot desfăşura în 
cele două cămine culturale. Creştini de 
fel, locuitorii din Solovăstru se închină 
în trei biserici ortodoxe şi două adven-
tiste. 
Agricultura se practică la un nivel mai 
redus faţă de anii anterior, datorită fap-
tului că uşor mica industrie a pătruns 
şi la sat. Astfel, în comună există 33 de 
agenţi economici, care absorb forţa de 
muncă tânără în proporţie de aproape 
70 la sută. Majoritatea firmelor au 
ca şi profil prelucrarea lemnului şi a 
laptelui.
Am rămas cu un sentiment plăcut în 
urma incursiunii în lumea comunei 
Solovăstru. Am găsit un sat plin cu oa-
meni deschişi, gata să îi primească pe 
cei ce le vizitează comuna, să îi facă să 
se simte ca acasă. Tocmai asta poate fi şi 
direcţia de dezvoltare a satului şi anume 
transformarea lui în sat cu potenţial  
agroturistic.
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Poate vă este destul de cu-
noscut acest refren. Un 
drum imaginar pe care l-a 
făcut regretata Maria Pe-
ter. Interpreta năsăudeană 
a predat însă ştafeta mai 
tinerilor interpreţi şi iată 
ca la  mai puţin de trei ani 
de la trecerea în lumea fără 

dor, Libris Braşov a scos pe 
piaţă albumul “De la Salva 

pân’ la Cluj”, o parte dintre 
melodiile îndrăgite ale inter-

pretei fiind acum interpretate 
de către “copiii de suflet” ai 
domniei sale, Domnica Dolo-
ga şi Alexandru Pugna. Dacă 
iubeşti cântecul popular nu ai 
cum să nu fi auzit de melodii 
precum “De la Salva pân’ la 
Cluj”, “Mândru-i Clujul şi Fe-
leacul”, “Cântecul şoferului”, 
“Copilă secerătoare” sau “Ho-
rile le-o semănat”. Domnica 
Dologa interpretează nouă 
piese, iar Alexandru Pugna 

opt, una fiind în duet: “Nevastă 
frumosă eşti”. Întreg albumul 
este o călătorie prin şlagăre ale 
Mariei Peter, aducând o dată cu 
melodiile şi parfumul acelor 
vremuri. Cu ochii minţii poţi 
să stai sub Dealul Feleacului 
aşteptând marea iubire, ca apoi  
să vezi în lanul de grâu doi tin-
eri cuprinşi de iubire.
Domnica Dologa s-a născut la 
finele lunii septembrie, în local-
itatea Fiad din comuna Telciu şi 

reprezintă zona etnofolclorică a 
Zonei Năsăudului, subzona Va-
lea Fiadului. Alexandru Pugna 
s-a născut într-o zi de mijloc 
de noiembrie, în localitatea 
Căianu Mic. Prin realizarea 
acestui album împlinesc astel 
una dintre dorinţele regretatei 
Maria Peter, iar cântecele sale 
mai trăiesc cel puţin încă o 
generaţie prin vocile lui Alex-
andru şi a Domnicăi.

Mihai Teodor Naşca

“De la Salva pân’ la Cluj”

 
între mituri şi realitate
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“De la Salva pân’ la Cluj/ 
Dusu-s-a vestea, s-a dus”

Maria Peter prin ochii interpreţilor Domnica Dologa şi Alexandru Pugna

Rep: Ce anume vă leagă de interpreta 
Maria Peter şi care a fost motivul 
pentru care aţi înregistrat un album 
cu cântecele acestei soliste?
u Domnica Dologa: Motivul principal pen-
tru care am decis să facem acest album a fost 
acela de a nu se pierde cântecele domniei 
sale. Eu cred că oamenii de televiziune nu 
prea sunt interesaţi să aducă la lumină piesele 
unor interpreţi care au plecat din această 
lume, dar prin gestul pe care noi l-am făcut 
eu zic că vor mai trăi o perioadă şi vor rămâne 
nemuritoare, prin noi, interpreţii de muzică 
populară.
u Alexandru Pugna: Şi eu şi Domnica am 
fost apropiaţi de doamna Peter, iar în perioada 
în care trăia o vizitam deseori la Cluj şi 
chiar am pus la cale acest schimb de ştafetă. 
Dumneaei chiar ne-a îndemnat să preluăm 
cântecele pe care dânsa le-a înregistrat cu ani 
în urmă şi să le ducem mai departe pentru că 
aceste cântece aparţin neamului românesc, 
aparţin oamenilor care le-au zămislit. Rolul 
cel mai important îl are interpretul care le 
scoate la lumină, care le face cunoscute şi le 
popularizează. Noi recunoaştem acest merit 
deosebit al doamnei Maria Peter de a scoate 
aceste perle ale folclorului românesc şi a 
le reda publicului. Nu am făcut decât să le 
preluăm aşa cum dânsa le-a cântat, păstrând 
linia melodică, textul, şi am fost atenţi chiar 
şi la ritm. Sunt interpreţi care nu acceptă să 
le iei cântecele pentru că spun că sunt ale lor. 
Poţi să preiei orice cântec însă cu respectul 
cuvenit, respectând textul, melodia şi spunând 
că acel cântec a fost lansat cu ani în urmă de 
marele interpret în cauză.

Rep: Pe ce aţi mizat în momentul în 
care v-aţi hotărât că trebuie să faceţi 
acum aceste înregistrări?
u Alexandru Pugna: Discul a apărut din 
dor de Maria Peter. Au trecut trei ani de când 
dumneaei a plecat din această lume cu dor în 
cea fără de dor şi am vrut ca această perdea 
a uitării să nu se aşeze nici pe cântecele 
dumneaei, nici pe numele Mariei Peter. Am 
mizat pe faptul că încă mai sunt iubitori de 
folclor care îşi amintesc cântecele Mariei 
Peter, care au ascultat-o de atâtea ori la radio 
şi pentru care aceste cântece au constituit o 
parte din tinereţea sau copilăria dumnealor, 
aşa cum a fost şi în cazul meu.
Rep: Pentru cei care nu au cunoscut-o atât de 
bine sau atât de îndeaproape, cine este Maria 
Peter?
u Domnica Dologa: Maria Peter, pentru cei 
care nu au auzit de ea, este un mare interpret 
al cântecului ardelenesc, îndrăznesc să spun, 
dar în primul rând al cântecului năsăudean. 
Pentru noi, cei care am cunoscut-o mai 
îndeaproape, este un om de mare calitate. 
Bineînţeles ne-a permis să fim prieteni cu 
dumneaei. Noi am fost onoraţi de acest lucru 
pentru că am avut cu adevărat ce să învăţăm 
de la ea: şi ca experienţă de viaţă şi ca educaţie 
şi ca interpret de cântec popular şi romanţe. 
Este aproape de perfecţiune.

Rep: Cum aţi ales piesele, pentru că 
de regulă Maria Peter avea piesele 
potrivite pentru voci feminine?
u Alexandru Pugna: Pentru mine a fost un 
pic mai greu pentru că doamna Peter, fiind 

femeie, a cântat piesele specifice unei femei, 
cu mesaj provenind din partea unei femei. Am 
găsit însă cântece care nu erau personalizate, 
deci puteau fi cântate fie de un bărbat, fie de o 
femeie şi atunci eu am preluat acele cântece. 
Am găsit şi un text unic, care era foarte 
potrivit pentru un bărbat şi anume cântecul 
“Copila secerătoare”: era un dialog între un 
bărbat şi o fată, pe care el o îndrăgea. În plus 
am mai găsit un cântec, care reprezenta un 
dialog între un bărbat şi o nevastă. Ne-am 
gândit imediat ca acel cântec să îl înregistrăm 
împreună, să fie un dialog între mine şi 
Domnica şi zic eu că a ieşit foarte bine. Este 
vorba despre cântecul  “Nevastă, frumoasă 
eşti”. Pentru Domnica a fost mult mai uşor 
pentru că vocea ei se apropie oarecum de 
cea a Mariei Peter, mai ales prin cristalinul 
care vine din acel glas, o voce clară ca a unui 
clopoţel, o voce foarte curată şi unele dintre 
cântece Domnica le cântă în tonalitatea în 
care le cânta doamna Maria Peter.

Rep: Care a fost părerea criticilor 
despre albumul acesta realizat în 
memoria interpretei Maria Peter, 
“De la Salva pân’ la Cluj”? Care a 
fost părerea lor vizavi de demersul 
dumneavoastră?
u Domnica Dologa: Eu am fost de curând 
la Bucureşti, la programul doi al Televiziunii 
publice, invitată într-o emisiune a redactorului 
Niculina Merceanu. Am regretat că nu a putut 
să fie şi Alexandru Pugna atunci cu mine dar 
am reprezentat eu acest album nou ieşit pe 
piaţă. Emisiunea la care am participat era în 
memoria Mariei Peter şi mi s-a spus că, de 

acolo de unde este, Maria Peter este foarte 
fericită văzând cum interpretez melodiile 
ei. Am fost apreciată şi lăudată, iar eu m-am 
simţit încântată.

Rep: Aţi avut şi critici pe faţă vizavi 
de acest album?
u Domnica Dologa: Încă nu am auzit aşa 
ceva până acum, dar probabil că prin spate 
se vorbeşte. Trebuie să vii cu argumente 
ca să spui nu, şi nu ştiu cu ce am putea să 
deranjăm din moment ce noi am făcut ceea 
ce am făcut din respect pentru Maria Peter şi 
faţă de cântecul popular.

Rep: Acesta a fost probabil primul 
pas. Mai aveţi în plan şi alte proiecte 
asemănătoare?
u Alexandru Pugna: Legate de preluarea 
de melodii din repertoriul altor interpreţi  nu 
avem alte proiecte. Legat de doamna Maria 
Peter, sigur că da, pentru că în continuare 
şi eu şi Domnica vom face tot posibilul să 
păstrăm vie memoria acestei mari interprete 
care a fost Maria Peter, prima interpretă 
profesionistă din ţinutul năsăudean şi ne-
am permis să facem acest lucru şi pentru 
că dumneaei ne-a încurajat. Relaţia noastră 
cu doamna Peter a fost una specială. Noi am 
fost un fel de copii de suflet ai dumneaei, ne-
am apropiat de dânsa şi a a vut curajul să ne 
îndemne să facem acest lucru. Şi pentru că 
Maria Peter şi-a dorit acst lucru, noi am vrut 
să respectăm dorinţa sa şi iată că, după trei 
ani de la trecerea ei în nefiinţă, am realizat 
acest album pe care am şi specificat că este 
în memoria Mariei Peter. Nu ne-am gândit 
şi la alte variante, atât eu cât şi Domnica 
avem repertoriu propriu, vrem să realizăm 
în continuare lucruri deosebite, vrem să 
scoatem la lumină alte şi alte cântece din 
zestrea folclorului năsăudean, dar nu vom 
uita nici de cântecele Mariei Peter sau a altor 
interpreţi mari ai folclorului. Ne bucurăm 
că zona Năsăudului a dat acestei lumi a 
folclorului românesc nume de referinţă.

Rep: Dacă acest album ar fi apărut în 
timpul vieţii sale care credeţi că ar fi 
fost reacţia sa?      
u Domnica Dologa: Cred că am fi avut o 
satisfacţie şi mai mare. Maria Peter ar fi fost 
încântată  de ceea ce am realizat. Mereu stătea 
în spatele nostru la imprimări şi mereu ne 
consultam. Maria Peter a venit la mine acasă 
şi am înregistrat cântecele pe care urma să le 
preluăm, nu le-am luat de pe  imprimările ei 
mai vechi.
u Alexandru Pugna: Dacă este un regret pe 
care îl am şi eu Domnica este acela că Maria 
Peter nu a trăit să vadă realizarea noastră şi 
cred că dacă ar fi trăit  ne-ar fi plăcut să fim pe 
scenă toţi trei, să ne predea ştafeta pe scenă.

A consemnat 
Mihai Teodor Naşca

Maria Peter s-a născut pe 1 ianuarie 
1925, în localitatea Salva, judeţul 
Năsăud (în acea vreme) şi a trecut 
la cele veşnice pe 9 iulie 2005, 
fiind prima interpretă profesionistă 
din zona Năsăudului. De curând 
Alexandru Pugna şi Domnica Dologa 
au preluat o serie de melodii din 
repertoriul său  şi au fost de acord 
să ne povestească crâmpeie din viaţa 
artistei, aşa cum au cunoscut-o ei.

Alexandru 
Pugna si 
Domnica 
Dologa

Maria 
Peter
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CityUs a revenit pe primul loc

Claudiu Oros                                    

CityUs a început jocul cu Car-
lao în poartă, jucători de câmp 
Nuno Miguel, Paulo Ferreira, 
Orlando Coelho şi Paulo Pinto. 
Cei care au deschis scorul au fost 
pietrenii în minutul 11, după o 
lovitură liberă. Gazdele egalează 
după numai 2 minute prin Paulo 
Pinto. Oaspeţii intră la pauză în 
avantaj, şutul lui Cărăuleanu 
fiind deviat de un apărător 
tîrgumureşean.
Mult mai hotărâţi să câştige, 
cei de la CityUs au un debut 
de repriză secundă excelent şi 
punctează de 3 ori, prin Pinto, 
Faria şi Vitor Hugo, în urma 
unor acţiuni care au făcut şah-
mat echipa din Piatra-Neamţ. 
Oaspeţii au o replică palidă prin 
Mihai însă fotbaliştii pregătiţi de 
Arthur Melo au tranşat partida 
şi au mai punctat de două ori, 
prin Nuno Miguel şi Paulo Faria. 
Scor final CityUs-Moldocor 6 la 3 
şi mureşenii obţin prima victorie 
după o serie neagră de două în-
frângeri consecutive pe propriul 
teren. “ La pauză le-am spus că 
trebuie să câştigăm acest meci 
pentru a trece din nou pe primul 

loc, acolo unde ne este locul” 
a declarat portughezul Arthur 
Melo.  “ Astăzi am simţit din nou 
că suntem o echipă puternică, 
o echipă unită. Ne simţim foar-
te bine şi cred că am meritat 
această victorie” a fost de părere 
Paulo Ferreira. În urma acestei 
victorii, CityUs a trecut din nou 
pe prima poziţie a clasamen-
tului, având acelaşi număr de 

puncte, 15, cu Concordia Chi-
ajna, care are însă un meci mai 
puţin disputat. În cadrul acestei 
etape,  Concordia Chiajna-Spi-
com a învins cu 4 la 0 pe Spi-
com Sfîntu-Gheorghe. Surpriza 
rundei s-a consemnat la Odor-
hei, acolo unde campioana ACS 
Odorheiu Secuiesc a pierdut cu 
4 la 6 în faţa nou promovatei De-
sign Construct Braşov. 

CityUs Tîrgu-Mureş a obţinut o victo-
rie de moral în faţa celor de la Moldo-
cor Piatra Neamţ, în cadrul unui meci 
din etapa a şaptea a Ligii I la futsal. 
Tîrgumureşenii au câştigat cu 6-3 şi 
ocupă din nou prima poziţie în clasa-
ment.

PUBLICITATE

Sorina Crăciun – surpriza plăcută a Cupei României
Claudiu Oros                       

Sorina Maria Crăciun a început să 
practice Taekwondo în urmă cu 
2 ani şi este legitimată în cadrul 
Asociaţiei Sportive Club Taekwon-
do Mureş. Născută sub semnul fe-
cioarei, în această toamnă Sorina a 
împlinit vârsta de opt ani şi este în 
clasa a doua la Gimnaziul ,,Dacia” 
din Tîrgu Mureş, unde are califica-
tive foarte bune. Pentru vârsta ei, în 
cele 25 de luni de activitate sportivă 
şi competiţională, Sorina a strâns 
un număr impresionant de meda-
lii, cupe şi trofee. Dacă în 2007 a 
obţinut doar titlul de vicecampioană 
naţională, în acest an, Sorina s-a 
întrecut pe ea însăşi, reuşind even-
tul: titlul de campioană naţională 
şi locul întâi la Cupa României. 
În urma acestor rezultate a fost 
desemnată şi cea mai bună sportivă.  
„ Am câştigat trofeul şi cupa. Pen-
tru mine, anul 2008 a fost un an 
excelent. Am obţinut medalie şi 
trofeul de cel mai bun sportiv” a 

precizat Sorina. Peste numai două 
săptămâni, Sorina se va afla în faţa 
unui nou examen dificil: obţinerea 
centurii albastre. Antrenoarea 
sa, Alecsandra Matei, are numai 
cuvinte de laudă la adresa ei: „ Este 
o fetiţă cuminte şi silitoare. Are şi 
multe calităţi. La concurs a avut o 
prestaţie foarte bună”. La totalul ce-

lor patru medalii de aur au contri-
buit şi Markus Andrea, Markus Mi-
hai şi Paul Peţan. Taekwondo Mureş 
şi-a mai trecut în cont cinci medalii 
de argint şi 3 de bronz.
La finalul întrecerii, clubul mu-
reşean a ocupat locul întâi la 
categoria copii şi locul cinci pe 
echipe. 

infoms.ro

	 Club			   Pct 	 M	
1 City’US Targu Mures 		  15  	  7	
2 Concordia Chiajna 		  15 	  6
3 United Galati 			   13 	  6
4 Moldocor Piatra Neamt 		 13 	  7
5 ACS Odorheiu Secuiesc 		 9   	  6
6 Design Construct Brasov 	 5   	  7	

Clasament

Sportivii Clubului Taekwondo Mureş s-au întors în aceste 
zile de la Bucureşti, unde au participat în cadrul Cu-
pei României. Aşa cum ne-au obişnuit de ceva vreme, 
tîrgumureşenii s-au întors cu tolba plină de medalii. 
Vedetele întrecerii au fost Sorina Crăciun, care a fost 
desemnată cea mai bună sportivă a competiţiei şi antre-
noarea sa, Alecsandra Matei, care a primit distincţia de 
cea mai bună antrenoare a anului. 
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HOROSCOP de Raluca 
Sita 

Nu vă bateţi joc de 
femei!

De la:Crina Pop
Data: 23.10.2008 20:34

Nu as fi crezut ca o sa citesc 
vreodata un asemenea arti-
col intr-un ziar din aceasta 
tara...si scris si de un 
barbat , pe deasupra. Sper 
sa mai citeasca si altii si sa 
se miste cumva lucrurile. 
Mai stim si altceva decat sa 
facem ciorbe si cafele , sa 
stiti !!!

De la:ana lui manole
Data: 26.10.2008 21:54

Pe un alt site, cineva spune 
ca azi mai candideaza numai 
cei cu bani. e limpede ca 
discriminarea e la ea acasa, 
in toate partidele, fara deose-
bire. femeile sunt desconsid-
erate sistematic, si mai ales 
atunci cand se dovedesc mai 
pricepute decat barbatii. ei 
raman sa le ridice in slavi 
numai pe top-modelele cu 
care sa isi mai clateasca 
ochelarii. femeile destepte 
nu au loc intre ei...
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u SC VIOMOB SRL execută curse  regulate 
pe traseul Tg Mureş- Oradea, plecarea din Autogara Voiajor 
la 8 dimineaţa, întoarcerea 15.30.
Relaţii la telefon 0742/996964,   0731/327514
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Tel 0744/325703 0731/327512
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în curând, 
noua grilă 

COMENTEZI ???
Cele mai bune comentarii de pe www.infoms.ro 
le publicăm şi în varianta print. EXPRIMĂ-TE!

Agenda culturală
TEATRU 74 
u “Geniul crimei”
Vineri, 31 octombrie, ora 
19:00 
Regia: Th. Cristian Popescu 
Distributia : Nicu Mihoc, 
Cătălin Mîndru, Theo 
Marton, Monica Ristea, 
Cristina Toma
u Sambata 1 noiembrie 
2008, ora 18.00
 Regizor român Cristian 
Theodor Popescu  va 
susţine la TEATRU 74, 
Conferinţa cu tema “Spec-
tatorul de teatru – între 
manipulare şi provocare”. 
u Duminică, 2 noiembrie 
2008, ora 12.00, X-DAYS 
Zilele Dramaturgiei Cotidi-
anului
u Duminică, 2 noiembrie 
2008, ora 19.00
“Cyrano de Bergerac, 
poate...”, cu Cătălin Mîn-
dru. Un spectacol de Adrian 
Iclenzan 

Teatrul Naţional 
Sala Mică
u  Joi, 30 octombrie, ora 19:00 
Vineri, 31 octombrie, ora 19:30 
SIMPLY MARILYN
cu Ionela Nedelea

Spectacol de Kincses 
Elemer
 
SALA MARE
u Spectacolul “Scandal la 
operă”de Ken Ludwig, regia 
Petre Bokor. 
Marţi, 4 noiembrie, ora 
19:30

PALATUL CULTURII
 u 5-9 noiembrie în 
Sala Mare: Festivalul 
internaţional de scurt-
metraj, Alter-Native, 
cea de-a 16-a ediţie. 

Filarmonica de Stat 
Tîrgu-Mureş 
Palatul Culturii, Sala Mare 
Joi, 30 octombrie, ora 19:00 
Concert simfonic. 
dirijor: Ilarion Ionescu-
Galaţi, pian: Oxana Corjos 

CINEMA ARTA
u “Schimb valutar”
 -Joi, 30.10.2008 
Ora: 16:30 
Regia: Nicolae Margineanu 

u Intre 31 oct - 6 nov 
filmul 
“Max Payne”

wwwinfoms.ro/infoto
BERBEC  (21 Mar.-19 Apr.)
Pentru nativii din Berbec 

se prevede o săptămână încărcată la 
serviciu, deşi, de altfel, va fi destul de 
pozitivă. În plan financiar nu există 
motive de îngrijorare. În plan senti-
mental totul e roz. 

TAUR (20 Aprilie – 20 Mai ) 
Taurii au serioase motive 

de ingrijorare la serviciu, şefii sunt 
nemultumiţi de aceştia, unii riscă 
chiar să îşi piardă credibilitatea. În 
plan sentimental vor fi - uimitori!

GEMENI (21 Mai- 21 Iunie) 
“Viaţa e o scenă!”, cam aceasta 

va fi deviza Gemenilor în săptămâna 
care urmează. Vor căuta să fie perma-
nent în centrul atenţiei şi se vor lăsa 
conduşi de primele impulsuri.  

RAC  (22 Iunie - 22 Iulie)
Racii sunt foarte motivaţi şi 

dornici să înceapă lucrul la un nou 
proiect. În prima instanţă nu vor 
obţine rezultate spectaculoase, dar 
în timp îşi vor da seama că alegerea 
făcută este cea corectă. 

LEU (23 Iulie - 22 August)
Leii sunt angrenaţi în tot fe-

lul de proiecte şi de acţiuni în interes 
personal, dar care se vor dovedi a fi 
mai obositoare decât au crezut. Vor 
fi nevoiţi să facă mai multe drumuri 
în afara localităţii/ţării.

FECIOARA (23 Aug-22 Sept)
Se preconizează ca în 

săptămâna următoare vor avea multe 
schimbări de făcut, nu toate plăcute 
sau favorabile interesului propriu, 
dar oarecum forţate de împrejurări. 

BALANŢA (23 Sept-22 Oct)
Pentru Balanţe urmează 

câteva zile foarte agitate în care vor 
avea nevoie de întreg talentul lor or-
ganizatoric pentru a pune la punct 
un eveniment important în familie, 
pe care s-au oferit să-l supervizeze .

SCORPION (23 Oct-21 Nov)
Săptămâna în curs repre-

zintă pentru Scorpioni o perioadă 
excelentă din punct de vedere sen-
timental. Comunică bine cu parte-
nerul şi îşi fac planuri de viitor.

 SĂGETĂTOR (22 Nov- 21 Dec)
De regulă acaparaţi de 

carieră şi de bani, în perioada care 
urmează Săgetătorii se hotărăsc să îşi 
acorde o mică vacanţă, care, judecând 
după eforturile depuse în timpul anu-
lui, ar merita să fie una memorabilă.

CAPRICORN (22 Dec- 19 Ian)
Nimic nu pare să le mai 

stea în cale Capricornilor în această 
săptămână. Au o putere de muncă 
extraordinară şi sunt foarte motivaţi 
financiar. 

VĂRSĂTOR (20 Ian- 18 Feb)
Pentru Vărsători, săptămâna 
care urmează este una 

plină de surprize în plan sentimen-
tal şi răsturnări de situaţie, va fi o 
săptămână foarte agitată. 

PEŞTI (19 Feb-20 Martie) 
Peştii vor avea parte de o 
săptămână ceva mai relaxată, 

la serviciu lucrurile stau bine, financi-
ar au chiar mari şanse la câştiguri ne-
aşteptate, dacă însă acestea nu apar, nu 
e o problemă,  ei având mici rezerve.
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Popeasca face pregătiri preelectorale 
Le-am convocat pe Ioneasca şi Ildiko 
la o întâlnire preelectorală, încercând 
astfel să le şi împrietenesc, având în 
vedere că, nu ştiu din ce motive, se 
urăsc de moarte. Bănuiala mea este 
că ar fi vorba de infuzii de capital din 
partea lui Ionescu spre Ildi, dar nu 
sunt sigură. 

Doamna Popescu                                                   

Mă rog, nu ar fi pentru prima dată când Iones-
cu şi Popescu ar fi şogori, dar în comparaţie 
cu criza mondială, scandalul din ţară şi 
divorţul Mihaelei Rădulescu, asta ar fi chiar 
fix o frecţie. Din motive de securitate a obiec-
telor din sticlă de Murano, le aşez cam la doi 
metri una de alta; fiecare mustăcesc, dar nu 
scot o vorbă. Intenţionat prelungesc timpul 
de preparare al cafelei, să văd dacă auspici-
ile devin mai prietenoase. „Hai fată odată, zi 
de ce dracu ne-ai convocat la 8 dimineaţa”, 
cedează Ioneasca prima. „Vai, da ce limbaj de 
cartier ai căpătat. Te-ai mai întâlnit cu ma-
seurul?”, încerc eu o glumă, care s-a dovedit 
o gafă, pentru că Ioneasca s-a bursucit. „Fe-
telor, v-am chemat pentru că în câteva zile în-
cepe campania electorală şi aş vrea să ştiu ce 
poziţii adoptăm”, încep eu iar Ildi face nişte 
ochi cât cepele. „Madam Popescu, să mă ierţi, 
dar nu mai înţeleg nimic. Să zicem că eu, ca 
femeie fără obligaţii, aş putea lua ce poziţie 
vreau, dar voi? Doamne iartă-mă, doar nu 
vreţi să...”. „Ildi dragă, aici nu-i vorba de sex ci 
de orientare politică. Trebuie să ştim cu cine 
votăm”, zic eu. „Eu votez cu Băsescu”, spune 
plictisită Ioneasca. „Păi vezi, femeie, cât eşti 
de neinformată! Băsescu nici nu candidează”. 
„Cum să nu candideze, Popeasco. Mai ales 
acum când l-ar vota profesorii toţi, pension-

arii la fel; şi dacă Tăriceanu le mai dă peste 
bot şi celor ce lucrează în spitale, iar Băsescu 
vrea să le dea salarii decente, îţi spun eu că 
nu mai are nicio treabă. Câştigă detaşat”. 
„Vezi că nu ştii. La anu’ candidează Băsescu. 
Acum alegem parlamentarii”. „Ăştia ce fac?”, 
se trezeşte şi Ildiko pe fondul replicilor din-
tre mine şi Ioneasca. „Ăştia fac ce face Gyuri, 
Ildiko. Frunda Gyuri”. „Aha, adică nimic. 
Şi-atunci de ce să-i mai alegem? Eu oricum 
detest această grupare iredentistă şi mafiotă, 
care a ales-o pe Dancs Ana Mari să meargă în 
Parlament”. „Ildi, ai înebunit, ăsta este limbaj 
a la Vadim, ăla de vrea să te taie cu brişca şi 
să te alunge din ţară direct în patria mamă”. 
„Madam Popescu, uite cum stă treaba, mă 
alătur Ioneascăi şi îl votez pe Băsescu. Măcar 
el iubeşte sincer femeile şi le şi ajută după. 
Ungurii noştri decât că ţi-o trag, scurt şi fără 
talent, şi nici nu-ţi iau măcar un Dior acolo”. 
„Fetelor,  hai să nu denaturăm discuţia şi să 
trecem la subiect. Subiectul este ce facem 
noi când mergem la vot, că trebuie să avem 
un cuvânt comun de spus”. „Auzi Popeasco! 
Unu: eu nu ştiu cine candidează. Doi: nu ştiu 
cum se votează după noul sistem. Trei: cred 
că nici nu merg la vot. Şi auzi, să nu mă iei cu 
aburelile tale obişnuite că dacă nu votez nu 
am dreptul să comentez şi că este de datoria 
mea să votez. Aşa m-ai cărat şi la locale şi cu 
ce m-am ales? Păi hai să-ţi povestesc. Sincer, 
în ciuda recomandărilor tale, eu l-am votat 
pe Dorin Florea. Buuuun. Nu doar că l-am 
votat, dar m-am şi încăpăţânat să nu punem 
centrală termică proprie pentru că aşa a zis 
el. Şi acum ce crezi că păţesc? Căldură, nu. 
Mă duc la el în audienţă. M-a primit numa’ că 
am avut pile şi i-am dat unei vecine din Valea 
Rece 10 lei să îmi cedeze rândul. Aşa, intru 
la el şi când încep să-i povestesc de căldură, 

îl văd cum face feţe-feţe. Când îi zic că am 
frisoane din cauza frigului el îmi dă o replică 
de film: auzi, madam Ionescu, chiar dacă sunt 
dr. Dorin Florea, eu nu dau consultaţii medi-
cale. Dar dacă ai frisoane, eu zic să mergi la 
endo, că poate ai probleme cu tiroida. Şi, nu 
în ultimul rând, dacă ai bărbat şi nu-i în stare 

să te încălzească, atunci divorţează. Aşa mi-a 
zis. În afară de faptul că m-a lovit fix în punctul 
nevralgic, zi şi tu, de asta l-am votat eu? Să 
facă mişto? Da’ lasă că la ieşire şi eu i-am dat 
o replică: salutări pentru Jeni de la Viena, fi-
ţi-ar a dracului sistemul centralizat. Uite asta 
am păţit. Eu, care l-am votat! Dacă te duci tu, 
vezi că are o bâtă de baseball după uşă. Cred 
că Ildi ar avea ceva şanse, mai ales dacă va cli-
poci scurt şi des din gene şi îl va privi galeş”. 
După ce Ioneasca îşi încheie pledoaria, se lasă 
o tăcere grea. Numa’ bine că apare Popescu. 
În costum şi cu tenişi în picioare. Îl privesc 
stupefiată. „Popescule, eşti nebun? Unde nai-
ba mergi îmbrăcat aşa?” „Cum aşa?”. „Aşa ca 
un papagal, Popescule! Nu ai tu destui pan-
tofi de marcă, cum naiba mergi în tenişi?”. 
„Nevastă, eşti înapoiată rău, aşa se poartă 
acum. Am dat pe tenişii ăştia 150 de euro, aşa 
că te rog. Şi să nu mă aştepţi, că mă duc la o 
discuţie despre o posibilă cooptare a mea în 
staff-ul FCM. Trebuie să fiu cool şi trendy”, 
zice Popescu şi trânteşte uşa. „Popeasco, eu 
zic că l-ai neglijat cu toate prostiile astea ale 
tale de politică şi omul simte nevoia să se facă 
remarcat. Dacă vrei, eu ştiu un consilier mat-
rimonial”. „Tu vorbeşti Ioneasco? Dă-i naibii, 
să meargă la toate fufele. Cât timp pensia lor 
de piloţi ajunge în mare parte acasă, ce mai 
contează? Ildi, nu la tine mă refeream, nu mai 
face aşa faţă”, zic eu şi vin cu o propunere. 
„Fetelor, aici aveţi lista candidaţilor, pe cole-
gii şi partide. În 4 zile o studiaţi, după care ne 
adunăm şi comentăm pentru ca la sfârşit să 
ştim pe cine alegem”. 
Cum Ionescu nu şi-a luat tenişi şi nici nu 
are ambiţii de a epata, deocamdată, Ioneasca 
e musai să rămână cu el acasă. Eu o iau pe 
Ildi şi mergem la studiat fauna masculină din 
oraş. 

Acesta este un pamflet şi trebuie tratat ca atare

Dancsez 
   pentru 
     parlament 


